

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provinciales, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas
desde la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta

Número suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

A las puertas de Melilla

Una carta del vizconde de Eza

El combate del miércoles en Mezquita.-Las balas moras llegan
a un barrio de la plaza.-Un camión blindado en poder de los
moros.-Estos toman un bloqueo y lo pierden después.-Siguen
llegando tropas y material; pero los moros estrechan el cerco
de Melilla.-La broma de los "Boletines oficiales,"

INTERESANTES DECLARACIONES

El vizconde de Eza se defiende

La responsabilidad de lo ocurrido no debe repartirse como algunos quieren para
desviar la suya, sino que debe recaer sobre
los verdaderos culpables

El anterior ministro de la Guerra, vizconde
de Eza, nos remitió ayer la siguiente carta,
cuya importancia en estos momentos apre-
ciarán nuestros lectores, no sólo por tratarse
de una personalidad a la que habrá de escu-
charse con el mayor interés en el debate pa-
rlamentario que se plantea para aclarar las
causas y culpas del desastre, sino por refe-
rirse a un extremo, el de las responsabilida-
des, sobre el cual aparecen actuando en
opuestos sentidos determinados organismos
e influencias.

La carta dice así:

"Sr. D. Luis de Oteiza, Director de LA
LIBERTAD.

Mi distinguido amigo: Leo hoy en su
periódico un artículo acerca de «La acción
burocrática» con relación a Marruecos, fir-
mado por D. F. Hernández Mir, muchas
de cuyas ideas comparto, por ser evidente
que el actual régimen de gestión al través
de dos ministerios paraliza, entorpece y
destruye toda espontaneidad.

Este será, con toda seguridad, uno de
los temas que más habrán de debatirse
en el Parlamento, como causante de no
pocas rémoras y dilaciones, alguna de las
cuales se reogen gráficamente por el ar-
tículo. Pero bueno será que no genera-
licemos los argumentos, y, sobre todo,
que evitemos exageraciones que antes per-
judican que robustecen la tesis sostenida.
Aludo a cuanto atañe al ferrocarril a
Xauen, asunto que principalmente se ha
tramitado por Guerra, y que ni es «escan-
daloso» ni es «desivo», según paso a de-
mostrar.

Ocupada aquella población, se pensó en
el acto en dotarla de comunicación. Pero
por rápidamente que se ejecutara el ferro-
carril, no hubiera sido posible hacerlo en
un mes, y ese ha sido, y no más, el tiem-
po en que los convoyes, el día que se ve-
rificaban, que no eran todos, costaban cer-
ca de dieciséis mil pesetas. Para proveer
a esa y otras necesidades semejantes dió
el Gobierno Dato siete millones en crédi-
to extraordinario, en el otoño de 1920,
para transportes, con lo cual se elevó a
doce millones la cantidad que dicho año
se ha gastado en necesidad tan importan-
te, demostrándose así que en este menes-
ter nada se ha negado, antes todo se ha
facilitado, como en los demás, en la época
de que a mí me toca hablar, según se de-
mostrará ante el Parlamento.

Así, pues, el ferrocarril de Xauen se
empezó a estudiar desde el primer mo-
mento, sin perjuicio de que se construyera
pista-carretera militar, como se hizo con
gran presteza. Y en mi afán de facilitar
al alto comisario todos los elementos que
necesitara para su acción, le ofrecí la su-
ma previa para esa obra, enviándole ade-
más datos, presupuestos y ofertas que a
mí se me presentaban por entidades y que
en Tetuán debían ser estudiadas primera-
mente.

Contando con mi promesa, el alto comi-
sario comenzó los trabajos, y la prueba de
que cumplí lo que ofrecí es que habiéndose
retrasado la concesión por vía parla-
mentaria del crédito de veinte millones de
pesetas que consideré desde principio de
ejercicio económico indispensable para
Marruecos, lo di por decreto al día si-
guiente de cerrarse las Cortes. Pero bueno
es advertir que de esa suma correspon-
den tan sólo al ferrocarril de Xauen seiscien-
tas mil, que es la cantidad que se me
dijo ser la que podía gastarse dentro de
este año. Y cuenta que tampoco se especi-
fica la clase de vía o medio de comunica-
ción, porque pronto se echó de ver que
bastaría primero con la que el automóvil
facilita y en el interin se estudiaría el tra-

zado definitivo que podía ser mejor por el
Uad-Land o por cualquiera otra vegada
preferible a la que sirvió para la marcha
militar.

Todos estos pormenores acreditan el in-
terés que en Tetuán y en Madrid se ha
puesto en el asunto, así como las facilita-
des que se han proporcionado para su con-
secución. No creo precisos más detalles ni
lo tengo a mano, bastándome para lo que
he dicho el recuerdo de toda la atención
personal que he consagrado a esa comuni-
cación de Xauen.

Cierto que sobran motivos de censura
en esa como en todas las esferas de la Ad-
ministración pública; pero no inventemos
más de los que hay, suficientes por sí so-
los para que el Parlamento escudrezca mi-
nuciosamente cuanto ha ocurrido en Mar-
ruecos, a fin de que cada cual asuma su
responsabilidad; pero en modo alguno (y
no lo digo por el artículo que comento)
la que otros quieran repartir, sin duda
para desviar la propia.

Soy con este motivo de usted atento y
afectísimo amigo s. s. q. s. m. b.,

EL VIZCONDE DE EZA

La Granja, 30 Agosto 1921.

El voluntariado de Africa

Ayer publicó el «Diario oficial de Guerra» la
siguiente circular dirigida a los capitanes
generales de las regiones:

«Excmo. Sr.: En vista de las peticiones
elevadas a este ministerio, en solicitud de
alistarse como voluntarios por el tiempo que
dure la actual campaña de Africa, y teniendo
en cuenta que tan patrióticos deseos deben
ser atendidos y estimados en el alto valor
que tienen, por el buen espíritu que demues-
tran, el rey (q. D. g.) se ha servido dispo-
ner:

Primero. Todos los Cuerpos que tengan
unidades o fracciones expedicionarias en
Africa, admitirán desde luego, y sin limitación
de plantilla, cuantos individuos voluntarios
se presenten y reúnan las condiciones regla-
mentarias.

Segundo. El compromiso que contraigan
será por el tiempo y duración de la cam-
paña exigida por las circunstancias actuales
en Africa, sin opción a premio, y siéndoles
este tiempo de abono para todos los efectos
de la vigente ley de Reclutamiento.

Tercero. Por este ministerio se determi-
nará oportunamente la fecha de caducidad de
estos compromisos, al cesar las causas que
motivan la admisión de tales voluntarios, los
cuales, una vez terminada la obligación con-
traída, no tendrán que reintegrar la primera
puesta y marcharán a sus hogares por cuenta
del Estado.

Cuarto. Los voluntarios que tengan ins-
trucción militar serán vestidos y equipados
con urgencia y pasaportados para incorpo-
rarse a sus Cuerpos en Africa, demorando
la marcha tan sólo los días necesarios, que no
habrán de exceder en ningún caso de «dos
semanas», para consolidar su instrucción mi-
litar, especialmente la de tiro y la de comba-
te, que se les dará con toda intensidad.

Quinto. Con los voluntarios que no ten-
gan instrucción militar o la tengan muy de-
ficiente se formarán pelotones especiales, al
mando de oficiales elegidos, a fin de que en
el plazo máximo de un mes en Infantería,
Zapadores y Sanidad y de dos en las demás
Armas y Cuerpos, puedan ponerse en condi-
ciones de incorporarse a sus unidades en
Africa; a este efecto, los Cuerpos montados
no admitirán individuos que no sepan mon-
tar, aunque rudimentariamente tengan cos-
tumbre de manejar ganado.

Sexto. La edad de admisión de estos vo-
luntarios para Cuerpos expedicionarios en
Africa será la de dieciocho a treinta y cinco
años, y los documentos que deben aportar
si hubiesen servido se reducirá al pase de si-
tuación o cartilla militar, y en otro caso, los
prevénidos en el artículo 414 del reglamento
para la aplicación de la ley de Recluta-
miento.

Séptimo. Los voluntarios que deseen en-
gancharse con premio habrán de hacerlo para
los Cuerpos permanentes en Africa y con
las condiciones y ventajas que otorga la ley
de 5 de Junio de 1918 (C. L. núm. 116).»

Dos disposiciones

La oficialidad en Marruecos

Ayer se firmó un decreto del ministerio de

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteiza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Narciso Fer-
nández Boixader, Heliodoro Fernández Evan-
gelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernán-
dez del Pozo, Francisco Hernández Mir, Ra-
fael Hernández Ramírez, Manuel Machado,
Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maxi-
miliano Miñón, Eduardo Ortega Gasset, Ma-
nuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis
Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia,
Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y
Luis de Zulueta

la Guerra dejando en suspenso durante la
actual campaña de Africa la parte del real de-
creto de 30 de Junio último relativa al re-
greso de aquellos territorios.

La asistencia en los hospitales

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»
publica la siguiente real orden:
«El rey ha tenido a bien disponer que,
con toda urgencia, se implante el servicio de
asistencia de las Hijas de la Caridad de la
Congregación española de San Vicente de
Paul en los hospitales militares establecidos
en las tres comandancias generales de
Africa.»

El rey recibió ayer a la inspectora general
de las hermanas de San Vicente de Paul, y
durante el curso de la conversación D. Al-
fonso pidió a la superiora que le dijese si se
podía contar con hermanas de la Caridad para
Melilla.

La superiora ofreció al rey que hoy saldrían
para Melilla 25 hermanas, y que se darán
órdenes para que de provincias se envíen
otras 50.

Para inspeccionar el material

En la última reunión celebrada por los
jefes de sección del ministerio de la Guerra
quedó convenido hacer una información téc-
nica detallada sobre material de guerra. A
este fin salió anoche mismo para Melilla el
general de Artillería D. Luis Hernández.

Este, que salió acompañado de su ayu-
dante, examinará todo el material de guerra que
hay en Melilla, no limitándose su inspección
a los cañones y al armamento en general, si-
no a las condiciones de emplazamiento de
las piezas y otros muchos detalles de impor-
tancia.

En cuanto haya realizado su misión, re-
gresará el general Hernando a Madrid y da-
rá cuenta del resultado de ella al ministro.

Salida de tropas

Ayer noche, a las diez y cuarto, salió para
Marruecos, desde la estación del Medio-
día, una compañía de aerostación militar
procedente de Guadalajara, con todo el ma-
terial afecto a la misma.

En la madrugada de ayer llegó a la esta-
ción del Mediodía un tren militar conduci-
endo a un batallón del regimiento de Galicia,
que guarnecerá Jaca.

A pesar de lo avanzado de la hora, acu-
dió bastante público.

Las fuerzas permanecieron hora y media
en los andenes, se trasladaron a otro tren
militar y a las siete salieron para Andalucía.

Anoche también salió para Melilla el co-
mandante de Sanidad D. Paulino Fernández
Martos, nombrado para organizar una im-
portante sección de Higiene en la plaza.

266.000 hombres en filas

Un periódico calcula en este respetable
número el de los soldados que actualmente
se hallan en filas o han sido llamados.

De ese contingente sólo quedarán en la
Península unos cien mil hombres.

El marqués de Cortina no ha desco-
rrido la idem

El actual ministro de Marina ha enviado
una carta a los periódicos negando exactitud
a las declaraciones que le atribuye «Le
Temps» sobre la gestión del vizconde de Eza.

Jefes y oficiales voluntarios a Ma-
rruecos

Han sido destinados como voluntarios a
Marruecos los siguientes jefes y oficiales:
Infantería.—Teniente coronel D. Emilio
Hernández Pérez, al regimiento de Melilla;
comandantes D. José Sánchez Ledesma, al
de Africa; D. Alfredo Pérez Pastor, al de
Ceuta, y D. Alberto Muñoz Montoya, a la
Brigada disciplinaria; capitanes D. Alberto
Ruiz García y D. Federico Pérez Zurbano,
al regimiento de Cerinola; D. Manuel Men-
dizábal y D. Rafael Molero, al de Africa;
D. Pedro Jareño, al de Melilla; D. Adolfo
Jiménez, al del Serrallo; D. Manuel Borro-
go, al de Ceuta; y D. Francisco Franco, a
Cazadores de Chiclana; tenientes D. Fran-
cisco Urzúiz, a las ametralladoras de posi-
ción en Melilla; D. Diego Casale, D. Ramón
Martínez Blesa y D. Agustín Alonso, al re-
gimiento de Africa; D. Manuel Enriquez y
D. Juan Moltó, al de San Fernando; D. Juan
Berenguer, al de Cerinola, y D. Francisco
Roca, a Cazadores de Madrid; alféreces don
Gonzalo Suárez, D. Juan Fernández Calleja
y D. Carlos González Velarde, al regimiento
de Africa; D. Arturo Piatoste y D. Antonio
Moreno, al del Serrallo; D. José Navacerra-
da, al de Ceuta; D. Joaquín Fernández Gál-

vez, a Cazadores de Llerena, y D. Senén
Allué, al de Segorbe.

Al Tercio Extranjero van los capitanes don
Alfredo de San Juan y D. José Peñarredon-
da; los tenientes D. Federico de la Cruz, don
Ramón Robles, D. Jesús Teijeiro y el alférez
D. Julio Compagni.

Artillería.—Son destinados al noveno lige-
ro de Melilla los tenientes D. Mariano de la
Tejera, D. Isidoro Anchoriz y D. Carlos Suárez;
al grupo expedicionario del 12 ligero,
D. Vicente Suites, D. Luis Sánchez Cantón
y D. Enrique Torres, y a la batería expedi-
cionaria del segundo de Artillería pesada,
D. Carlos Recacho.

La verdad oficial o la broma
del "Boletín,"

Según la nota oficiosa que ayer publica-
mos, en el Consejo de ministros de anteano-
che acordó el Gobierno que mientras duren
las actuales circunstancias, para evitar la
circulación de noticias falsas con relación a
Marruecos y satisficiera la legítima ansia-
dad de la opinión, se publique en la mañana
del lunes, en todas las capitales de provincia,
una hoja que contenga el parte oficial del
alto comisario y cualquier noticia de notorio
interés.

Esta hoja se repartirá gratuitamente.

Ignítul nos parece decir que el acuerdo del
Gobierno, en el cual se ve la mano del se-
ñor La Cierva, nos parece un propósito tor-
cido de molestar a los periodistas por res-
petar la ley del Descanso, que todos los espa-
ñoles, hasta los de más humilde condición,
disfrutan.

De no ser esto, es otra cosa peor: una
broma sangrienta, y la damos este carácter
porque se trata de jugar con el país, con-
tinuando la burla de que se le hace objeto,
a propósito de los sangrientos episodios de
Marruecos.

Más nos parece lo primero que lo segundo,
porque el Gobierno es el primer convencido
de que la verdad oficial en estos momentos
no engaña a nadie.

Periódico tan poco sospechoso como «La
Epoca» dice anoche:

«Parecenos que el acierto no va a acom-
pañar, en la medida que sinceramente desea-
ríamos, a la laudable y evidente buena inten-
ción que el Gobierno ha revelado al acordar,
como ayer lo hizo, la publicación en los lu-
nes de una hoja con los informes oficiales de
la guerra.»

Siendo sobrias y aun esquemáticas las re-
ferencias que el Gobierno, por legítima im-
posición de las realidades, se ve obligado a
suministrar, puede creerse que la publica-
ción de tan sucintos informes satisfaga la
curiosidad pública, vehementemente interesada
en las incidencias y aspectos mil de nuestra
campaña en el Norte de Africa: Ese testimo-
nio de cualquier lector y nuestra propia ex-
periencia personal representan, sin duda, el
mejor criterio para contestar negativamente
la pregunta que acabamos de formular.

De hecho, pues, continuará existiendo el
paréntesis mismo que existía ahora.

Y no necesitamos apoyarnos, para refor-
zar nuestro argumento, en los párrafos del
órgano ministerial.

La prueba la tenemos evidente y recientí-
sima.

El lunes por la mañana circularon por Ma-
drid los rumores del ataque de los moros a
la posición de Tafar, en Larache. Pues bien;
hoy viernes, todavía no se ha facilitado la
versión oficial en Guerra, y se ha permitido
en cambio que todos los días los periódicos
publicasen las escasas e incompletas noticias
que indirectamente recibían, fomentando
con ello la circulación de las suposiciones
más absurdas.

¿De qué hubiese servido la publicación el
lunes del tan cacareado «Boletín Oficial» con
el parte de «sin novedad»?

¿No significa esto un engaño?

Entonces, ¿a qué presumir de que se quie-
re con esa medida desvirtuar rumores ab-
surdos?

Si lo que se pretende es servir los lunes
en toda España la verdad oficial, ¡pobre Es-
paña y pobres españoles!

Precisamente, ayer volvió a dar el señor
La Cierva órdenes severísimas en el mini-
sterio de la Guerra para que no se faciliten
las noticias importantes que envía por telerá-
grafo el alto comisario, así como tampoco
las docenas y centenares de bajas que sufren
nuestras tropas.

¿Qué verdad oficial van a «servir» a los
ciudadanos españoles?

Sin duda, esta medida ridícula del Gobier-
no dará lugar a que se restaure una frase
muy antigua y muy gráfica.

Antes se decía: «Mientes más que la «Ga-
ceta».

Desde la semana próxima se dirá: «Mien-
tes más que el «Boletín».

Los funcionarios del Estado que se
incorporan a filas

Hacienda, de Cáceres, han dirigido al presi-
dente del Consejo de ministros la siguiente
solicitud:

«Excelentísimo Señor.

Los funcionarios de esta Delegación de
Hacienda tienen el honor de exponer a
V. E., con el mayor respeto, lo siguiente:

La movilización de tropas, consecuencia
de los recientes acontecimientos en Melilla,
ha puesto de manifiesto la necesidad de que

se modifique el artículo 44 del reglamento
de funcionarios civiles, de 7 de Septiembre
de 1918, en el sentido de extender a los fun-
cionarios excedentes por razón de servicios
militares obligatorios el derecho al abono de
los dos tercios del sueldo que les correspon-
diere.

Además de numerosas razones de índole
moral, más patentes ahora con el ejemplo
ofrecido por varios Ayuntamientos y numero-
sos particulares, al acordar continuar pagan-
do a sus empleados destinados al Ejército el
mismo sueldo que venían percibiendo, creen
los que suscriben poder alegar en apoyo de
su pretensión que no es ésta incompatible con
la letra de la ley y mucho menos con su es-
píritu.

La base cuarta de la ley de Funcionarios de
22 de Junio de 1918 establece dos clases de
excedencia: una, «voluntaria» sin sueldo, por
más de un año y sin abono de tiempo para la
antigüedad, ascensión ni jubilación, y otra
«forzosa» con dos tercios del sueldo y abono
de tiempo para todos efectos. Enumera como
excedencias forzosas las que tienen lugar por
reforma de plantillas o elección para cargo
parlamentario y no hace la más mínima alu-
sión a la excedencia de los funcionarios por
ser llamados al servicio militar obligatorio.

Al tratar en el reglamento para aplicación
de la ley de bases, en el artículo 44, de las
excedencias forzosas, creemos respetuosamen-
te que debió darse a la originada por el servi-
cio militar carácter idéntico a las otras dos
que se mencionan, ya que la ley sólo priva de
sueldo a los excedentes voluntarios, y los mi-
litares han de considerarse forzosos, por las
mismas o mejores razones de equidad que los
que son por elección para cargos parlamen-
tarios, al fin y al cabo renunciabiles.

Además, excelentísimo señor, como los ex-
cedentes militares no producen vacantes, re-
cae el trabajo que desempeñaban éstos sobre
sus compañeros, que lo realizan gustosos,
siendo el precio de este trabajo, consignado
en presupuesto, el beneficio que el Estado ob-
tiene, con evidente daño de la justicia y de
los que en su defensa arriesgan la vida.

El deseo de atender a los que acuden ani-
mosos a ofrendar sus vidas en defensa de
nuestra patria nos hace presentar a la con-
sideración de V. E. todos estos razonamien-
tos; pero más que en ellos, confiamos en su
indudable amor a la justicia y en el cariño
y benevolencia con que no dudamos ha de
acoger esta nuestra súplica en favor de los
compañeros que abandonan sus destinos y a
las familias que de su sueldo viven ante el
llamamiento de la patria ofendida.

En su virtud,

A. V. E. suplican se digne acordar sea dic-
tada la disposición oportuna para que a los
funcionarios excedentes militares se les abo-
nen las dos terceras partes de su haber.

Gracia que no dudamos alcanzará de su re-
citud y bondad, cuya vida guarde Dios mu-
chos años.

(Firman desde el delegado hasta el funcio-
nario de la última categoría.)

Informes de Melilla

Se combatió todo el día del
miércoles a medio kilómetro
de Melilla

Los moros, activos

Melilla, 1.—Ayer reanudaron los moros su
actividad guerrera.

La jarka, evidentemente reforzada, ha ini-
ciado una serie de ataques a lo largo de la
línea. Esos ataques han sido particularmen-
te duros en Benicuar y en Mezquita.

Como se sabe, los poblados de la fracción
de Mezquita están muy cercanos a las últi-
mas casas del barrio del Real, arrabal mel-
lense, que en estos años ha tenido un gran
desarrollo.

Pues bien; los kabilenos de Mezquita se
han sublevado, tiroteando el barrio del Real
y atacando con fuego de fusilería y bombas
de mano los blocaos de Tanguel Mamín.

Las hogueras del Gurugú dieron «su resul-
tado», pues los indígenas se han visto refor-
zados considerablemente, y ayer dieron fe de
su valor y osadía.

En la Península llamará mucho la aten-
ción, extrañará extraordinariamente el hecho
de que hallándose aquí cincuenta mil solda-
dos, con numerosos elementos de combate,
que lo ocupan todo y que casi no caben en el
recinto de la plaza, ataquen los grupos mo-
ros a los blocaos situados dentro de la pe-
queña zona que tenemos ocupada, y que se
luche a un kilómetro de las casas de Melilla;
pero así ocurre, en efecto.

Un bloqueo atacado con cartuchos de
dizamita

El primer episodio ocurrió en uno de los
blocaos establecidos recientemente en el te-
rritorio de Mezquita, cuyas casas lindan con
las del barrio Real, de Melilla.

Estos blocaos, que son cuatro paredes de
sacos terreros, con una cubierta de madera
y metal, y rodeados de una sencilla alambrada,
no proporcionan garantía alguna de se-
guridad por sí solos. Necesitan estar muy
próximo a posiciones poderosas que los apo-
yen. De no ser así, ocurriría mil veces lo que
ocurrió ayer: que tuvieron que abandonar
los defensores, para conservar alguno de
ellos su vida.

Este bloqueo, inmediato a la posición tan

guil Manin, estaba guarnecido por 17 soldados de Almansa.

En la madrugada de ayer se oyó tiroteado en dirección a dicho bloque, cosa que no llamó mucho la atención; pero como continuase así y al mismo tiempo se oyese explosiones extrañas, hizo que la atención se fijase en estas explosiones.

Después se supo que las explosiones eran de cartuchos de dinamita lanzados por los moros contra el bloque.

En efecto, el ataque fué durísimo, repeliéndole al principio aquella guarnición.

Como el enemigo aumentara y siguiera arrojando cartuchos de dinamita, que destruyeron la cubierta del bloque, las fuerzas que lo guarnecían se retiraron a la posición de Taguil Manin, desde donde continuó la lucha.

El combate en ésta fué también fortísimo. Los moros se arrastraban algunas veces por debajo de las alambradas, llegando al parapeto.

El reflector de Cabrerizas iluminaba débilmente al principio el lugar del combate. Los soldados disparaban sobre los bultos que veían acercarse. Cuando el bloque fué iluminado por completo, se vió que estaba cortada la alambrada, destruida por las explosiones.

Las fuerzas que defendían la posición de Taguil Manin lo hicieron con heroísmo, imposibilitando el avance del enemigo, que solamente logró un éxito momentáneo a pesar de ser enorme el número de atacantes con relación al de defensores.

Entonces la columna mandada por el general Sanjurjo remontó el Gurugú, dirigiéndose a Taguil Manin, donde se hallaban 17 soldados, que se habían retirado allí considerando imposible la defensa.

En seguida la defensa empezó a reparar los desperfectos surgidos en el bloque.

Por los barrancos próximos aparecieron grupos disparando constantemente, obligando a la artillería a abrir una cortina de fuego, que duró varias horas.

Las bombas disparadas por nuestras piezas desde distintos emplazamientos hicieron ciertos blancos.

Por efecto de la trepidación de los disparos hechos por los cañones de la artillería gruesa venida de Segovia, se rompieron algunos cristales de la Granja Agrícola y de las casas próximas.

Durante todo el día continuó la lucha, y en algunos momentos fué muy enconada.

Los disparos se acentuaron hasta el punto de que algunos proyectiles llegaban al lugar que ocupa la Granja Agrícola y las casas más apartadas del barrio del Real de Melilla.

El vecindario, como medida de previsión, cubrió con colchones las ventanas y puertas, continuando en sus viviendas.

Algunas personas se trasladaron al Lario del Real, presenciando el tiroteo, que no cesaba un momento.

Algunos recogieron varios proyectiles encontrados en las afueras del barrio citado.

Por la tarde, reparado el bloque, quedó guarnecido por fuerzas de Almansa.

Fueron reforzados otros bloques y bien provistos de municiones.

En el bloque tuvimos siete bajas.

Los gritos que lanzaban los moros a los soldados casi se oían desde la plaza. Les decían que les entregasen la fusilera, a lo que los soldados contestaban con descargas.

También se ha señalado mucho por su brillante comportamiento el Tercio extranjero, mandado personalmente por Millán Astray.

La artillería de grueso calibre disparó desde las nueves de la mañana sobre las alturas del Gurugú. También dispararon los morteros de 21 centímetros.

En el barrio del Real quedaron de reserva los batallones de Gerona, San Marcial, Toledo y Segovia, que no llegaron a intervenir.

En el barrio del Real no hay heridos.

Sólo resultó herido un mulo.

**Poblados «razziados»**

En el avance de las fuerzas mandadas por el general Sanjurjo consiguieron por primera vez desde que se han iniciado estas luchas cercar al enemigo, causándole bastantes bajas.

Trató de romper el cerco, siendo acorralado por las fuerzas peninsulares, en tanto los Regulares indígenas atacaban a fondo.

Huyó el enemigo sin orden ni concierto, y los Regulares les persiguieron, entrando a saco en los aduares próximos a la kabila de Mezquita, «razziándolos» y cogiendo enorme botín.

En muchos sitios encontraron enterrados, según costumbre de los moros cuando temen ataques enemigos, barreros llenos de miel, objetos domésticos y provisiones.

Los Regulares indígenas celebraron un espléndido banquete en pleno campo enemigo con el botín de guerra que les han hecho.

Casi todas las fuerzas de Infantería cargaron a la bayoneta.

También intervino la Caballería de Farnesio.

Se calcula que el número de atacantes pasaba de dos mil.

El soldado del regimiento de Sevilla Manuel Martín Imbarbo, gran cazador, hizo muy buenos tiros, causando muchas bajas vistas al enemigo, que se echaba hacia la tropa completamente al descubierto.

Los rebeldes, atemorizados, izaron banderas blancas, y otro a falta de banderas trozos de jaiques.

Después de efectuado este castigo, las tropas de Sanjurjo regresan a Melilla.

**Un automóvil blindado en poder de los moros**

Otro episodio sangriento y lamentable se desarrolló ayer, y decimos lamentable porque el fin de él fué perder el automóvil blindado que utilizábamos para aprovisionar a las posiciones avanzadas.

El hecho ocurrió en la siguiente forma:

Ayer, a primera hora de la mañana, salió del zoco el Had de Beniscar un convoy para aprovisionar Casablanca. Con el convoy

iba el camión blindado. Lo protegían fuerzas mandadas por el coronel Riquelme.

Los moros, que habían visto pasar el camión varias veces, sorprendidos al principio por el empleo de estos modernos elementos de guerra, han reaccionado prontamente y procuran buscar medios para contrarrestarlos.

Y en la noche del martes al miércoles, en un recodo del camino, los rifeños abrieron una zanja bastante profunda, cubriéndola después con cañas y ramaje, para que los soldados no advirtiesen la trampa que tenían preparada.

Como lo calcularon los moros, ocurrió todo. Cuando el automóvil blindado pasó el recodo y llegó a la zanja, el ligero piso de ramaje y cañas cedió y el pesado vehículo cayó en la trampa, hábilmente preparada.

Al caer el camión, una verdadera avalancha de moros salió de un viñedo situado a la derecha, atacando a las fuerzas de protección.

Estas tuvieron que resistir cuerpo a cuerpo el ataque, rechazándolo a la bayoneta.

Formaban la escolta del convoy algunas compañías de los regimientos de Sevilla, la Corona, Extremadura, España y Tetuán. Casi todas cayeron a la bayoneta. La acción resultó reñidísima. Los moros resultaron sangrientamente rechazados.

También intervinieron fuerzas de Caballería de Farnesio.

El enemigo se esforzó en impedir se acudiera en auxilio del camión blindado. Para remolcarlo salieron dos camiones automóviles; pero no lo lograron.

El combate se prolongó todo el día. Dos compañías del regimiento de la Corona se destacaron en columna para proteger el camión.

Cuando se acercaban los camiones para remolcarlo, tuvieron que luchar con arma blanca, cuerpo a cuerpo, dejando en el campo de la lucha los moros muertos y heridos.

Nosotros sufrimos también pérdidas sensibles.

Todas las fuerzas combatieron con gran heroísmo.

Entonces dispúsose la salida de dos columnas, una mandada por el general Nella y otra por el coronel Lacanal, y estuvo preparada otra, mandada por Fernández Barreto.

Las tropas que defendían el automóvil blindado se replegaron hacia el campamento del Had.

Nuestras fuerzas efectuaron el repliegue de modo ordenadísimo, evacuándose con normalidad los muertos y heridos y recogiendo sus fusiles.

Durante este hecho de armas se registraron hechos meritosísimos. El soldado del regimiento de la Corona Manuel Jurado, después de retirarse las fuerzas, avanzó entre una verdadera lluvia de balas, con objeto de recoger los víveres y la correspondencia que había en el automóvil blindado, que voló sin poder ser remolcado.

Las fuerzas que protegían el automóvil regresaron al campamento, y Jurado, durante la retirada, se batió heroicamente.

También es muy elogiado el proceder del teniente de Caballería Martín Montalvo, que se distinguió sobremanera en el combate, así como igualmente el suboficial de Ingenieros San Miguel, el sargento Usera y los cabos González y Alfaro, pertenecientes todos ellos al batallón de Sevilla.

En el viñedo quedó establecido un bloque.

Durante la noche se ha oído escaso tiroteo.

El tiroteo se generaliza

No se ha peleado sólo en Beniscar y en Mezquita.

A lo largo de toda la línea no ha cesado el fuego desde que amaneció. La jarra hostiliza el Atalayón, Sidi-Musa, Sidi-Hameel-Hach, la Tercera y la Segunda Casetas. Hostiliza también los nuevos bloques montados en los barrancos de Frajana. Sus tróvones se han acercado mucho y han disparado con obstinación.

En la mañana de hoy jueves ha reguirió el paqueo en casi todas las posiciones.

**En la Restinga**

Han comenzado a trasladarse los Húsares a la Restinga. Su campamento está muy bien acondicionado. Tiene este campamento la ventaja de poseer unos pozos no muy distantes de la posición, con agua superior en calidad a la de la plaza.

Entre las tiendas llama la atención la del sargento marqués de Lorian, primogénito del de Urquijo; una tienda de su invención, muy práctica y rápidamente desmontable.

Como se sabe, desde la Restinga partirá una de las columnas que operen para tomar Nador.

Mientras la segunda columna avanza desde Sidi-Hamet-el-Hach y el Atalayón para tomar Nador de frente, esta columna de la Restinga, bordeando Mar Chica, se colocará a espaldas de Nador, con la cual la resistencia de los núcleos moros que ocupen aquel poblado será casi nula, toda vez que si intentan defender caserío, se verían entre dos fuegos y serían fácilmente aniquilados.

**Diversas noticias**

Ha llegado el hijo del general Fernández Silvestre, incorporándose a las fuerzas de Regulares y cumplimentando al general Berenguer.

También ha llegado el diputado socialista Indalecio Prieto.

El ex subsecretario de la Presidencia señor Rodríguez Viguri se encuentra en ésta.

Ha sido puesta a flote la draga «Marruecos».

Del campo enemigo llegaron dos bailarinas que actuaban en el café de Zeluán; ambas vienen heridas.

En Cabo de Agua hay tranquilidad.

Ha llegado de Zaragoza una batería del noveno ligero; también han llegado fuerzas de Intendencia y de Ingenieros.

Las gasolineras 3 y 4 siguen protegiendo a los convoyes que se envían a la Restinga.

—Ha ingresado en el Tercio extranjero el duque de Montemar.

—El alto comisario ha ordenado a los jefes de Cuerpos de las columnas que siempre que haya combates le envíen una relación detallada de las bajas.

—Una señorita holandesa que quería ingresar en el Tercio extranjero ha marchado a la Península, por habersele negado el ingreso.

**Parte de madrugada**

El consabido «Sin novedad»

(Conferencia de la noche del día 1 de Septiembre.)—Según comunica el alto comisario, durante el día de hoy ha reinado tranquilidad absoluta en las zonas de Melilla y Larache, así como en las de Tetuán y Ceuta.

**Ideas, ofrecimientos y campaña patriótica**

**Suscripciones y ofrecimientos**

La Diputación provincial de Navarra ha acordado conceder 100.000 pesetas para las tropas de Marruecos.

—La Cruz Roja de Salamanca prepara «la fiesta del abanico», que se celebrará durante las próximas ferias, a beneficio de los heridos.

—Los funcionarios del Gobierno civil y la Delegación de Hacienda de San Sebastián han acordado dejar un día de haber para el ejército de África.

**Suscripción escolar**

Con la autorización del señor rector, por acuerdo de la Unión Nacional de Estudiantes, se invita a los estudiantes a la suscripción en favor de los soldados de África, que queda abierta con esta fecha, hasta el 30 de Septiembre, a las doce de la noche, con arreglo a las siguientes disposiciones:

Primera. La recaudación se efectuará por los encargados de la admisión de las solicitudes de matrícula de los alumnos en cada establecimiento.

Segunda. Los donantes deberán hacer entrega de sus cuotas con el correspondiente boleto talonario, cuyo «recibo» será autorizado con el sello oficial.

Tercera. La cuota mínima será de una peseta.

Cuarta. El producto de la suscripción de todos los establecimientos ingresará en la Caja de la Universidad a disposición del Comité de Estudiantes.

Quinta. Cerrada la suscripción se formarán las listas de donantes, que se publicará en los tablones de los respectivos establecimientos.

Sexta. El Comité de Estudiantes, bajo la presidencia del excelentísimo señor rector, acordará el destino del importe de la suscripción al fin indicado, de cuyo acuerdo se dará conocimiento a los alumnos.

**EN PROVINCIAS**

**SAN SEBASTIAN**

**Declaraciones de D. Rafael Gasset**

San Sebastián, 1.—El Pueblo Vasco publica hoy unas declaraciones del ex ministro D. Rafael Gasset, en las que, hablando del problema de Marruecos, censura la actitud del Gobierno, que trata de diluir la responsabilidad de lo ocurrido en Melilla, y dice:

«Calificar de providencial una indisipina (que sirvió de germen a otras muchas); duplicar el presupuesto del ministerio de la Guerra, haciendo de modo que cuando llega la hora suprema del combate no haya personal organizado ni material en condiciones de sofocar una sublevación rifeña, concreta y disciplinada perfectamente las responsabilidades.

La aspiración a gobernar en los causantes de tanto daño lo considero un desatino y los más elementales sentimientos de justicia.»

Trata luego el Sr. Gasset de la cuestión política, diciendo:

«No resurgirán los antiguos partidos con férreos dogmatismos y programas para medio siglo; pero sí agrupaciones con base de un ideal común que permita acoplar los juicios en la solución de dos magnos e inaplazables empeños: el económico y el social. El primero comprende la política que debemos seguir en África y la reconstitución interna; y el social reclama, con perentoriedad inquietantes, radicales mudanzas en la tributación, en la propiedad, en la legislación, que otorgue (no ofrezca) esenciales mejoras en la vida del proletariado. A los liberales corresponde el impulso del avance. Función propia de los conservadores será consolidar esas reformas. Sólo así podremos excusar etapas verdaderamente crueles.

Considero como un hecho la concentración de los liberales. Existe el entusiasmo de todos para esa obra, y si hubiera algunos menos optimistas, se curarían de su pesimismo. El entusiasmo es contagioso cuando hay ideales, y ahora los hay en la reforma económica y en la social.

**ZARAGOZA**

**Para adquirir aeroplanos**

Zaragoza, 1.—El capitán general, en vista de los datos que le ha facilitado el ministro de la Guerra, ha dispuesto nombrar una Comisión de técnicos que vaya a Londres y compre dos aparatos Havilland 40 HP., adquiridos por suscripción.

Vendrán a Zaragoza y serán expuestos en el palacio de la Lonja.

Se establecerá una cuota para entrar a verlos, y la recaudación se destinará a las madres de soldados muertos en el campo de batalla.

Se encargará de preparar el pilotaje el aragonés Sr. Ríos.

El comité del pueblo de Cariñena ha entregado 300 pesetas para la adquisición de un aeroplano.

**Salida de ametralladoras**

Zaragoza, 1.—La compañía de ametralladoras del regimiento del Infante ha marchado para reunirse en la estación de Casetas al regimiento de Valladolid.

**Más legionarios.—El importe de un enganche**

Zaragoza, 1.—Hoy han salido en el tren correo, para incorporarse al Tercio de la Legión extranjera, en cuya bandera se han alistado, cuatro presos gubernativos que habían sido puestos en libertad ayer.

Uno de ellos, llamado Jesús Lázaro, ha repartido las 700 pesetas que se le han dado por el premio de enganche, entre la suscripción para el aeroplano «Zaragoza», la Cruz Roja y para adquirir guitarras y bandurrias destinadas a los expedicionarios.

**SEVILLA**

**Aterrizaje de un aeroplano**

Sevilla, 1.—Comunican de Cabezas de San Juan que a causa de una avería del motor tuvo que aterrizar forzosamente el aeroplano número 19, perteneciente a la escuadrilla que ayer salió para Larache.

El aterrizaje fué afortunado.

Del aeródromo salieron en un auto varios mecánicos con material para reparar averías.

Tripulan el aparato los tenientes Pardo y Girón.

**GUADALAJARA**

**Una compañía de aerostación**

Guadalajara, 1.—A las siete de la tarde de hoy saldrá para África una unidad de aerostación, compuesta de 125 soldados, jefes y oficiales.

**Salida de tropas**

Guadalajara, 1.—La población en masa ha acudido a la estación a despedir a las fuerzas de aeronáutica, que han marchado esta noche en un tren militar, y las siete y cuarenta y cinco.

El comercio cerró sus puertas para acudir a despedir a los soldados y contribuyó con crecidas cantidades a la suscripción que se abrió para obsequiarlos.

**CADIZ**

**El batallón de Murcia**

Cádiz, 1.—El batallón de Murcia, llegado anoche de Vigo en el vapor «Sorolla», y que iba a quedar en Cádiz formando parte de la brigada de reserva, ha recibido orden, a las once de la mañana, de embarcar seguidamente en el mismo vapor «Sorolla» para Ceuta.

Al poco rato salió del cuartel de Santa Ana, embarcando en el muelle Reina Victoria.

El embarque de tropas fué presenciado por numeroso público, que ovacionó a los soldados.

**Material para Larache**

En el vapor «Delfín» embarcaron 200 caballos, mulos, material sanitario y una compañía de Artillería, con destino a Larache.

**VALENCIA**

**Mas tropas a Ceuta**

Valencia, 1.—Llegó un batallón del regimiento de San Quintín, que se hallaba de guarnición en Figueras, que venía en expectativa de destino; pero inmediatamente recibió orden de trasladarse directamente al puerto, saliendo con dirección a Ceuta.

**ALGECIRAS**

**El regimiento del Príncipe y el de Valladolid**

Algeciras, 1.—Han vuelto a zarpar el «Vicente Róchela» y el «Teodoro Lorente», llevando a Ceuta completo el regimiento de Lanceros del Príncipe.

Se espera la llegada del regimiento de Valladolid, procedente de Huesca, el cual quedará aquí como reserva, preparado para ir a Marruecos.

**BARCELONA**

**Todo un batallón enfermo**

Barcelona, 1.—Durante la última noche, los soldados del batallón de Jaén, alojados en el cuartel de la Barceloneta, se han sentido indispostos la casi totalidad de los soldados, con síntomas de intoxicación.

Parece ser que una de las calderas en las que se hizo el rancho no estaba en buenas condiciones.

Ha sido una indisposición pasajera, pues son pocos los que han continuado enfermos esta mañana.

**Embarque de tropas**

Se ha notificado al regimiento de Alcántara que el sábado saldrá para Melilla.

También el regimiento de Jaén está preparado para trasladarse a Valencia.

**Los Pontoneros de Zaragoza.—Envío de material**

En el vapor «Cullera» marcharán mañana de Tarragona para Melilla dos unidades y una sección de pontoneros, procedentes de Zaragoza.

En el vapor «Carbonell» saldrán para Melilla, procedentes de esta plaza, cien caballos de Artillería y tres cocinas rodadas de campaña.

Se ha dispuesto por el Parque de Artillería el envío a Melilla de 600 bombas de metralla y 100 ordinarias para obuses de bronca de 21 centímetros.

**MALAGA**

**La cantinera Fideia.—Movimiento de barcos.—Las tropas de reserva.—Otras noticias**

Málaga, 1.—En el correo de esta mañana ha marchado a León, su tierra natal, la cantinera Fideia Gómez Hernández, perteneciente al regimiento de Infantería de Burgos, que el día 6 de Julio fué herida en Tetuán en la pierna derecha, cuando asistía los soldados que se batían.

Esta mañana zarparon el aviso «Girald», después de aprovisionarse de carbón, y el torpedero 17, para Melilla y Cartagena, respectivamente.

En la sala de San Juan Bautista ha fallecido el soldado del regimiento de Caballería de Alcántara Mateo Herrera Bellango, natural de Burgos, que vino en la última expedición de enfermos y heridos evacuados de Melilla. Le han matado las fiebres palúdicas.

Como el regimiento de Soria, que con el de Alava y otro que oportunamente se designará por el Gobierno para formar la media brigada de Infantería de reserva del re-

gimiento de África, ha marchado a Larache, se está preparando en San Sebastián para enviárselo a Málaga un batallón expedicionario del regimiento de Sicilia, núm. 7.

El alcalde ha manifestado a los periodistas que, si sus ocupaciones se lo permiten, marchará el sábado a Melilla con la Comisión encargada de llevar a los soldados de Borbón los donativos hechos por los mallorquines en la fiesta organizada con tal objeto.

Cumplido este encargo, los comisionados regresarán el lunes o el martes de la semana próxima.

Existe mucha animación por la fiesta que, organizada por los exploradores mallorquines y la Cruz Roja, se verificará esta noche en el Kursaal del balneario La Estrella, y cuyos beneficios serán destinados a los combatientes en Melilla.

**TENERIFE**

**Colisiones entre las kabilas de Cabo Juby**

Tenerife, 1.—Dicen de Cabo Juby que ahora reina paz entre las kabilas vecinas.

Hace unas semanas hubo sangrientas luchas entre las kabilas, resultando seis muertos. Uno de ellos era amigo de España y muy conocido de aquella guarnición.

Después de estas revueltas se ha restablecido el orden entre los indígenas.

**ALCOY**

**Marcha de un batallón de Vizcaya**

Alcoy, 1.—Anoche se recibieron órdenes de que saliera para Alicante el primer batallón del regimiento de Vizcaya, que embarcará allí para Marruecos.

Hoy, a las diez y veinticinco, salió dicho batallón, que fué aclamado durante su paso por la ciudad y al arrancar el tren.

Manda las tropas el teniente coronel don Eduardo Llobregat.

Los soldados han recibido muchos obsequios y donativos.

**Los teatros**

**Latina**

**Inauguración de la temporada**

Otro teatro que inaugura la temporada llena de público. Parece como si hubiese ansia de diversiones, y cuando más hay, más concurridos están todos los espectáculos.

Anoche fué el teatro de la Latina el que abrió sus puertas con la compañía de Manuel Velasco. Para presentación de éste se pusieron las obras «El bueno de Guzmán», «La chicharra», «Las corsarias» y «Márid en bruma», con éxito enorme, especialmente «Las corsarias», cuyo famoso cuplé se repitió infinidad de veces, entre ovaciones estruendosas.

En la compañía figura la guapisima María Aguila, la notable tiple Laura Velasco, la tiple Cortés, Concha Girón, Herminia Molina, excelente tiple cómica, lindísima y artista, la hermosa Julia Medero, y de ellos, Manolo Velasco, Antonio González, Antonio Hernández, Manolo Cumbreles, Lorenzo Velázquez, etcétera.

El público recibió con agrado al elenco artístico

DE BARCELONA

Detención de un sospechoso
Barcelona, 1.—Por la Policía de Tarrasa ha sido detenido un individuo llamado Juan Prim, casado, supuesto autor de la agresión de que fué víctima en el mes de Febrero último el obrero Alfredo Jounal.

Arrollado por el tren
Desde Manresa comunican que en las inmediaciones del pueblo de Artes fué arrollado por un tren el empleado de aquella estación José Bragut, quien falleció a los pocos momentos a consecuencia de las graves heridas que sufrió.

LA ASAMBLEA DE LA MANCOMUNIDAD

La sesión de ayer
A las once de la mañana se reanuda la Asamblea de la Mancomunidad, bajo la presidencia del Sr. Jansuna.

El diputado reformista Sr. Micó inició el debate político, recogiendo algunos conceptos del discurso del Sr. Puig y Cadañach.

Esta actitud se comprueba muy mal con las declaraciones hechas hace dos años, en las que se consideraba inaplazable la concesión de la autonomía. Duda de la sinceridad de los regionalistas en ciertos aspectos de su actuación política, suponiendo que les interesa más el dominio sobre Cataluña por medio de la posesión material, que no su libertad política, en nombre de la cual actúan.

Toda España desea conocer la posición del Sr. Cambó dentro del Gobierno y si mantiene íntegras sus aspiraciones nacionalistas, o le ha llevado el impulso de intereses materiales puestos en peligro por las actuales circunstancias.

Pregunta también si cree el Sr. Puig y Cadañach que con los actuales recursos puede la Mancomunidad atender todas las necesidades y servicios que le están encomendados. Cree que la Mancomunidad ha llegado al límite de sus posibilidades, sin que se descubran nuevos horizontes económicos, en tanto que sus gastos van aumentando paulatinamente.

Termina ofreciendo el concurso de la minoría reformista para cuanto tienda al bien de Cataluña.

El Sr. Marqués expone el criterio de la minoría tradicionalista.

Estará al lado del presidente siempre que a éste se le ofrezca, como ha ocurrido algunas veces; pero lamenta que el Sr. Puig y Cadañach, al repeler los ataques de que fué objeto, haya incurrido en apasionamientos.

Cree adivinar en ciertos conceptos del discurso del Sr. Puig una marcada desconfianza hacia sus correligionarios que en la actualidad forman parte del Gobierno.

El republicano autonomista Sr. Casanovas fija la actitud de su grupo diciendo que son partidarios del sistema federal; pero no de pactar concesiones con el Estado centralista.

—Nosotros—dice—no podríamos compartir las tareas con el Gobierno centralista, pues equivaldría a fortalecer un sistema que tratamos de derribar.

El problema de Alta Silesia

La Sociedad de las Naciones presenta un programa

Ginebra, 1.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido hoy por segunda vez en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del vizconde de Ishii.

Al terminar la reunión, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Al abrirse la sesión, el vizconde de Ishii dio lectura de un programa de procedimiento para solucionar la cuestión de Alta Silesia. Ese programa es el siguiente:

Primero. Con objeto de que el Consejo de la Sociedad de Naciones pueda formarse con plena independencia una opinión sobre la cuestión que le ha sido sometida, los miembros del mismo han sido unánimes en estimar deseable confiar el previo examen de esa cuestión a los representantes de Bélgica, Brasil, China y España, los cuales no han tomado parte en los estudios anteriores ni en las deliberaciones a que éstos dieron lugar.

Esos representantes habrán de examinar los diversos elementos de ese problema, así mediante los documentos remitidos por el Consejo Supremo al Consejo de la Sociedad de Naciones, como mediante otras fuentes de información.

Segundo. Tendrán derecho a recabar tales opiniones y juicios que estimaren útiles y se rodearán de cuantos medios tengan por necesario.

De desear es que los consejeros técnicos que pudieren ser designados no hayan tomado parte en las anteriores discusiones y sean escogidos de entre personas que hayan colaborado ya a los trabajos técnicos de la Sociedad de Naciones.

Con objeto de lograr informes locales útiles, podrán ser oídos los habitantes de Alta Silesia (alemanes y polacos).

Tercero. Tendrán a su disposición los servicios de la Secretaría de la Sociedad de Naciones para todos fines útiles.

Cuarto. Realizarán sus trabajos libremente, sin fijarse procedimiento alguno.

Darán cuenta al Consejo de la Sociedad, el cual seguirá constantemente el asunto y podrá reunirse en cualquier momento para examinar los trabajos realizados.

Terminada la lectura, el vizconde de Ishii preguntó a los miembros del Consejo de la

Sociedad si aprobaban el procedimiento que acababa de proponer.

El ponente del programa hace declaraciones

Ginebra, 1.—Los delegados han cambiado impresiones sobre la ponencia presentada por el vizconde de Ishii. Este ha hecho las siguientes declaraciones:

«Mis colegas—dijo el vizconde de Ishii—han tenido tiempo de examinar el documento que nos transmitió el Consejo Supremo. En lo que a mí se refiere, estoy seguro de que mis compañeros comprenden que cuando me he encargado del papel de ponente no he deseado ni un solo instante de conservarlo. Lo único que yo quería era presentar un informe acerca de la situación en que se encuentra este asunto, y creo que he conseguido hacerlo.»

Uno tras otro, los delegados de Inglaterra, Francia e Italia tomaron la palabra para expresar su confianza en los resultados de la Conferencia.

Mr. Balfour dijo: «La Sociedad de las Naciones ha asumido una tarea difícil e importantísima. El método propuesto por nuestro presidente es la nota que acaba de leer; es el mejor para tratar el asunto que nos ha confiado el Consejo Supremo. Creo que este método dará a la opinión pública de todos los países que están interesados en este problema la impresión de que el Consejo está firmemente decidido a proceder al examen del asunto que le ha sido sometido.»

M. Leon Bourgeois habló después y dijo: «Apruebo enteramente las declaraciones que Mr. Balfour acaba de hacer, y estoy dispuesto a votar el plan de trabajos que el presidente, señor vizconde de Ishii, ha querido someterme.»

El marqués Imperial declaró que estaba completamente de acuerdo con los representantes de la Gran Bretaña y de Francia, y dió las gracias a sus colegas de Bélgica, España, China y Brasil por colaborar en una obra cuyo éxito puede tener gran importancia para el porvenir de la Sociedad de las Naciones.

Al terminar la sesión, M. Leon Bourgeois hizo a los representantes de la Prensa francesa las siguientes declaraciones:

«Hemos implantado un programa de trabajos y adoptado un procedimiento que ha reunido la mayoría de los sufragios. Hemos decidido confiar el estudio del asunto a los representantes que no participaron en las Conferencias de Londres y París. Esto es una garantía completa de imparcialidad e independencia; pero no creo que por el hecho de que los representantes de estos países no hayan participado en las conferencias de Londres y París, se pueda creer que el Consejo de Naciones colorea su actitud de acuerdo con los trabajos a que se ha sometido.»

Varsovia, 1.—El primer delegado de la Sociedad de Naciones ha remitido al presidente del Consejo de la misma, en nombre del Gobierno de Polonia, una declaración en la que manifiesta que, teniendo confianza en el espíritu que inspirará al Consejo en la cuestión de Alta Silesia, su Gobierno no hará uso del derecho que le ha sido conferido.

Se levanta el estado de sitio

Berlin, 1.—La «Gaceta de Vossa dice que el estado de sitio en Alta Silesia será levantado cuando todos los miembros de la Comisión interaliada se reúnan en Oppeln. Ya se ha desistido de la suspensión del estado de sitio, pero falta todavía la firma de los comisarios.

Envío de tropas inglesas

Londres, 1.—Después de la marcha del primer batallón del Leicestershire, que desembarcó en Amberes de paso para Oppeln, se anuncia la marcha para mañana del segundo batallón del Inniskilling Fusiliers, destinado también a reforzar las tropas de Alta Silesia.

Mentidero taurino

Capítulo de contratos

Nos han hablado de un torero que viene obteniendo grandes éxitos en provincias, un torero muy enterado que no está en el puesto que merece por mala administración.

Se trata de Parejito de Córdoba, que debutará en Vista Alegre en el presente mes. Lleva torreadas 18 corridas, y tiene contratadas durante este mes: día 4, en Vich; 8, Cabra; 11, Vista Alegre; 12 y 13, El Espinar; 15 y 16, Arjona; 18, Barcelona; 24 y 25, Herencia.

Como se ve, el muchacho no tiene fecha libre y algo quiere decir eso.

El valiente diestro Ventoldra ha visto aumentados sus contratos con las fechas de 4 de Septiembre en Estella, alternando con Almansé, y el 1 de Octubre en Belmonte.

Ginés Carrión ha firmado las fechas del 9 y 10 de Septiembre en Villa del Prado, y el 18 del mismo en Mora.

El novillero Miguel Pedraza toreará los días 12 y 13 de Septiembre en Algete; 18, en Mora; 21, en Yebes, y 25, en Dos Barrios.

El bilbaíno Martín Echandía (Basurto), ha contratado para este mes las fechas siguientes: 4, en Tetuán; 18, en Cáceres, 21, en Yebes, y una novillada en Bilbao.

Una tonta

En la finca que en la provincia de Toledo posee D. Paulino Gómez ha tenido lugar una tonta de novillos, en la que actuó el valiente matador Manuel Tejero, quien demostró una vez más las excelentes aptitudes que reúne para su arriesgada profesión.

Está en tratos con varias empresas, teniendo ajustadas corridas en Palma de Mallorca, Prégonal de la Sierra, Falaya y Trigero.

DEPORTES

Comentario del día

Los deportistas en la guerra

Entre los soldados que combaten en Marruecos se encuentran muchos deportistas españoles. De todas las regiones han marchado en los batallones expedicionarios; pero, por hoy, nos concretaremos a enumerar los que de Madrid han partido. Son ellos:

Julio Domínguez, de la Cultural Deportiva, campeón español de carreras a través del campo los años 1919 y 1920; Juan de Manzanedo, capitán del primer equipo del Madrid F. C.; Julio García Elorrio, capitán del reserva del Madrid F. C.; Luis Monasterio-vide, defensa del primer equipo de la Gimnástica Española; Ricardo Jaén y Rafael Alfonso, del reserva de la Gimnástica Española; Aristóbulo de Juan, notable gimnasta de la Gimnástica Española; Luis Llorente, del primer equipo del Stadium F. C.; y Francisco Sama, del reserva del Racing Club.

Estos animosos muchachos se han portado admirablemente en cuantas escaramuzas han tenido que sostener, demostrando valor y audacia.

Como prueba de ello, damos a continuación la orden del regimiento de Héroes de Pavia del 26 de Agosto, y que publica el «Madrid Sport» de ayer:

«Artículo primero. En el día de ayer, y hallándose de servicio la sección del tercer escuadrón, que manda el alférez D. Joaquín Crespi de Valaura, el sargento de la misma D. Juan de Manzanedo observó que en una posición inmediata había quedado abandonado un soldado herido en un pie, y decidió a salvarle, lo consiguió, a pesar del ruido de tiro de que fué objeto por parte del enemigo, al que consiguió ahuyentar con el fuego de su mosquetón. Al consignar en la orden del Cuerpo acto tan distinguido, espero que el espíritu militar demostrado por el sargento Manzanedo servirá de estímulo a todos los húsares de Pavia y de satisfacción y orgullo al interesado.—El coronel.»

BALONPIE

Pequeñas noticias

Los días 30 del actual y 2 de Octubre próximo jugará el Madrid con el Real Sporting Club de Gijón en su campo.

—El Sevilla también contendrá los días 6 y 8 del próximo Noviembre con el Madrid en su campo.

Un partido en Alcoy

Ayer jugaron un partido de balonpié los equipos Alcoy Sport y Regimiento Vizcaya. Ganó el primero.

NATACION

Festival benéfico

Pasado mañana domingo se celebrará en Barcelona un festival internacional de natación, que constituye una de las partes de las fiestas deportivas organizadas a beneficio del soldado.

En atención al fin del concurso, han ofrecido su apoyo importantísimos Clubs de natación del extranjero.

Mr. Paul Hiller, secretario del Cercle Royal de Natation de Bruselas, ha ofrecido tomar parte en él.

La Sociedad del Tennis ha ofrecido las gradas desmontables que posee, a fin de que puedan instalarse en los muelles para el público.

Hay gran interés por este concurso, en el que tomarán parte los mejores nadadores del mundo.

REGATAS

Las de traineras de Bilbao

Las traineras inscriptas para competir en las regatas balninas son las siguientes: Algorta, Bilbao, Ciérvana, Fuenterrabía, Guetaria, Orío, Pasajes Ancho, Pasajes de San Juan-San Pedro (presentanse unidos), San Sebastián, Santurce, Portugalete y Zumaya.

Recordaremos que los premios en metálico ascienden a 40.000 pesetas, correspondiendo 17.000 al primero, 8.500 al segundo, 5.000 al tercero, y en menor escala a los tres siguientes.

AVIACION

Nuevo piloto

D. Guillermo Xuclá, el primero de los alumnos subvencionados por el Real Aero Club de Cataluña para cursar en el Aeródromo de Getafe las prácticas para la obtención del título de piloto aviadador, ha efectuado brillantemente sus exámenes el 23 del pasado mes.

En vista del éxito obtenido por el piloto Xuclá, que ha sido el primero en obtener el título entre los alumnos que componían el curso, el Real Aero Club de Cataluña ha tomado el acuerdo de subvencionarle para que pueda continuar sus prácticas de vuelo, hasta la obtención del brevet superior militar.

ARTAJX

BOLSA DEL DEPORTISTA

El Club España acepta el partido propuesto por el San Antón Sporting en el campo y hora convenientes.—El capitán, C. Laluet.

—El tercer equipo de la Unión Madrileña desea jugar un partido con el segundo de Iris Sport pasado mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, en el campo de Zafra, situado detrás de la estación del tranvía de las Ventas. Se ruega contesten por este mismo diario.—El capitán, Miguel Tomás.

leña desea jugar un partido con el segundo infantil de España Deportiva en el campo del antiguo Murrabruil, a las nueve de la mañana. En caso de aceptar, se ruega contesten por este mismo diario.—El capitán, Jesús Villaverde.

—El primero y segundo equipos de la Sociedad Fortuna Sport aceptan gustosos los partidos propuestos por la Unión Madrileña para pasado mañana domingo, en el campo y hora.—El capitán del segundo, Claudio Díaz.

—El tercer equipo de la Deportiva Ayala desea jugar un partido con el tercero de la Amistad Deportiva pasado mañana domingo, en el campo del Recreativo, a las cinco de la tarde. En caso de aceptar, se ruega contesten por este mismo diario.—El capitán, Luis Orejón.

—El Racing de San Francisco, equipo primero, acepta el partido propuesto por el Deportivo Salamancano pasado mañana domingo, en el campo del Recreativo.

—El Racing de San Francisco, equipo segundo, desea jugar un partido con el Deportivo Salamancano, equipo segundo, pasado mañana domingo, en el campo del Recreativo, a las cinco y media.—El capitán, D. Román.

Tremenda apaleadura

Un maestro de escuela muerto

Santander, 1.—Comunican de Polientes que en la noche del 28 del pasado fué apaleado por varios vecinos el maestro nacional de la villa, D. Saturnino del Hoyo González, tan ferrocamente, que falleció a las pocas horas.

Se dice que entre el maestro y el vecindario había serios disgustos por la intervención del primero en la administración de unos bienes.

Bajan los trajes a medida

el 50 por 100, porque son procedentes de una quiebra de Barcelona

Los de 130 pesetas, a 90.

Los de 160, a 100.

Los de 200, ingleses, a 130.

Nota.—Aquí no pagáis ni el sitio ni el lujo. No fijáis en la calle, fijaos en los figurines.

SASTRERIA DE ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111 y BASTERO, 2, 3 y 6.—Tel. 43-77 H

SUCESOS

Un abogado que pierde la cabeza.—En el amable ambiente de la cervicería Vinces y abasteciéndose con frecuentes vasos de rubia y espumosa cerveza, se hallaba el jueves un conocido y eficiente letrado madrileño, meditando sin duda los fundamentos legales de un escrito o las sabias enseñanzas que se derivan de la historia de los grandes criminales.

Sometido sin duda a la tortura de una idea fija, y no pudiendo tener al mismo tiempo dos cosas en la cabeza, dejó el sombrero en una silla, un flamante sombrero negro de airoosas alas, un poco caldas, acaso por el peso de los corazones femeninos que en ellas hay, encontraron su encierro.

Y sucedió que un ladrón—esto de que sea un ladrón es sospecha del distinguido letrado—vio el sombrero, le gustó, se lo probó y después de admirarse en la luna de un escaparate próximo, se fué, gallardo y postinero, dejando al distinguido letrado, en sustitución de su sombrero, una especie de capacho con signos inequívocos de haber sido usado durante muchos años.

Se asegura que el perjudicado piensa sentar plaza en el Tercio extranjero.

Un cascotazo.—María Vidal Fernández, de treinta y un años, sufre heridas de pronóstico reservado en la cabeza, que le produjeron unos cascotos despedidos de una casa en construcción de la calle del Príncipe Alfonso.

Accidente del trabajo.—En las obras que se llevan a efecto en la calle de Alcalá se hirió de pronóstico reservado Víctor Gómez Gómez, de diez y ocho años.

Muridos cariñosos.—Rosario Díaz Leal, que habita en la calle del Mediodía Chica, número 10, ha denunciado en la Comisaría del distrito de la Latina la desaparición de su esposo, el cual, como recuerdo, se ha llevado varias alhajas de Rosario, que valora en 600 pesetas, más 250 en metálico.

—Julia Gómez López, de cincuenta y ocho años, que vive en la calle de Prim, 2, con su hija Matilde Venegas, ha sido asistida en la Casa de socorro de Buenavista de varias lesiones que le produjo su marido Antonio Alados López.

Al ser detenido por la Policía la insultó, amenazándole con un revólver.

Un botellazo.—En la escalera de la casa número 7 de la calle de la Sombrerería ribeñon Frmadad Ruiz Robles, de diez años, y una vecina llamada Sinfrosas, propinando ésta a Trinidad un botellazo en la cabeza, ocasionándole heridas de pronóstico reservado.

Hurtos.—José Arquimbaso Flor ha denunciado que de su domicilio le han sustraído 5.025 pesetas en billetes y alhajas por valor de 1.000 pesetas.

Todo ello lo guardaba en un quinqué.

Como presunto autor, señaló el denunciante a un huésped llamado Ruperto.

LA POLITICA

El Consejo en Palacio

Desde las diez y media hasta las once y veinte ayer el Consejo de ministros celebró el Consejo en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Según manifestaron después los ministros, el Consejo no tuvo importancia, limitándose el Sr. Maura a exponer sus impresiones sobre los problemas de actualidad.

El Sr. La Cierva, después del Consejo, quedó en Palacio, conferenciando con el rey hasta las doce y veinticinco sobre los asuntos de Melilla y el ataque moro de ayer, desarrollado en las cercanías de los barrios exteriores de la plaza africana.

Al salir el Sr. La Cierva, los periodistas preguntaron cuándo comenzarían las obras del hospital de recuperación de miembros de la Moncloa; contestando que en el Consejo de ayer quedó autorizado para nombrar la Comisión que ha de llevarlas a cabo.

El proyecto de pabellones ya está conferenciado y ha sido presentado al ministro, que lo examinará para aprobarlo.

Sólo habrá dinero para Marruecos, pues todos los presupuestos, incluso el de Instrucción, serán «operados».—Un hermoso programa

A los miles de españoles que nos enviaron su opinión acerca del problema de Marruecos, y que abogaban por el desarrollo de la cultura y riqueza públicas, les ha dado una contestación el Consejo de ministros celebrado anteaer.

El Sr. Cambó habló de la situación de la Hacienda, y manifestó que habrá que acudir a la imposición de nuevos tributos, procurando desde luego que los impuestos se repartan equitativamente y recaigan sobre riqueza real y efectiva.

Se necesita dinero en cantidad suficiente para atender a los gastos de Marruecos y para amortizar en 31 de Diciembre las obligaciones del Tesoro emitidas en este año, y que importan más de mil millones de pesetas.

El Consejo se mostró conforme con todo lo expuesto por el Sr. Cambó, y acordó reducir los gastos en todas las atenciones consignadas en presupuestos, menos aquellas que se refieren a los gastos de Marruecos. Para esta atención se gastará cuanto dinero se necesite.

En cumplimiento de este criterio, el señor Cambó comenzó a celebrar conferencias con sus compañeros de Gabinete.

Ayer almorzaron juntos en el Ritz los ministros de Hacienda y de Instrucción pública, tratando del presupuesto de este departamento.

Este, a juicio del ministro de Hacienda, necesita sufrir una operación quirúrgica, como también la sufrirán los de otros departamentos.

En la conferencia no se concretó nada; pero se adelantó mucho para que el ministro de Instrucción pública sepa ya sobre las bases que tiene que formar su presupuesto.

Por cierto que en otra mesa del mismo comedor almorzaron los Sres. Matos y Sanz Escartín. La conversación de ambos versó sobre la labor que dejó iniciada el Sr. Sanz Escartín en el ministerio del Trabajo sobre reformas de carácter social.

De Gobernación

El conde de Coello de Portugal manifestó ayer tarde que había recibido un telegrama del gobernador de Vizcaya diciendo que reina completa tranquilidad, aunque continúan las precauciones para evitar desórdenes.

El gobernador de Huesca participa que en Castañón de Monegros se ha declarado una huelga en las obras de derivación de las aguas de la presa del Molino de Alcanadre.

El ministro recibió una instancia de los vecinos de Leganés quejándose del estado sanitario en que se halla aquella localidad.

El ministro ha ordenado el envío a Leganés de un inspector de Sanidad para que compruebe las denuncias y las atienda.

De Las Palmas zarpó para Cádiz el «España».

De La Habana salió para España el vapor «Horcoma» con 300 inmigrantes para La Coruña y 75 para Santander.

Terminó anunciando que ayer tarde conferenciara con el Sr. Maura para ultimar la combinación de gobernadores.

De Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia, que volvió a asistir ayer a su despacho oficial, manifestó que el lunes próximo someterá a la firma del rey una combinación de magistrados.

Se ocupa el ministro preferentemente en la reorganización del secretariado de los Juzgados municipales.

El ministro tiene el proyecto de llevar a los nuevos Presupuestos la reforma del Cuerpo de Prisiones.

En el discurso que leerá en la sesión de apertura de los Tribunales se ocupa de este asunto.

Desea el ministro que el régimen penitenciario y los edificios de las prisiones reunan los sistemas modernos de corrección y tutela de los penados.

A Ginebra

El catedrático de Derecho internacional de la Universidad Central y diputado a Cortes Sr. Yanguas Messia, salió para Ginebra, a donde va como consejero de nuestra representación en la Asamblea de la Liga de Naciones.

De viaje

Mañana marcha a Tarragona el director general de Obras públicas, para examinar los daños causados en aquellos campos por las últimas inundaciones, con el fin de hacer al ministerio la oportuna propuesta de auxilio.

El Sr. Perea regresará a Madrid el próximo martes.

# El pleito de Alta Silesia

El Consejo de la Sociedad de las Naciones, del que forma parte nuestro embajador en París, dió a éste el encargo de redactar el informe preliminar sobre el problema de la Alta Silesia, informe que había de ser materia de examen y estudio en la sesión que el día 29 celebrase el alto Consejo.

Nuestro embajador llegó a Madrid; confirió largamente con el rey, con Maura y con González Hontoria... y renunció a ser ponente. Nos abstenemos por ahora de hacer comentarios respecto del viaje y de esas conferencias. No está lejano la hora en que hemos de tratar del caso con toda atención y amplitud.

Tampoco es éste el instante de dilucidar si el viaje del Sr. Quiñones de León no tiene más causa que la expresada. Todavía se aclarará en coyuntura más propicia. Para cuando llegue la hora de la crítica o análisis del acto realizado conviene dar algunas noticias al público, con el fin de que sepa lo que en este instante internacional vale y pesa en la política exterior el problema de la Alta Silesia.

Es la cuestión más difícil, la de mayor trascendencia, la más delicada y compleja, sobre todo la más aguda de cuantas están planteadas en el mundo internacional. Baste decir que de la solución que merezca depende el porvenir de Europa. La paz o la guerra, en plazo más o menos dilatado, se asentará sobre los pilares que ahora se levantan en Alta Silesia.

Esta gran zona europea fué incorporada a Prusia en 1748, como fruto de las victorias y conquistas de Federico el Grande; perteneció a Polonia. En los ciento setenta y siete años de dominio prusiano se convirtió la Alta Silesia en un país floreciente y riquísimo. Hay una parte eminentemente agrícola y minera; otra, extraordinariamente industrial.

Al reconstituirse Polonia se planteaba para los aliados este problema. Alta Silesia, ¿debe ser alemana o polaca? Las razones étnicas, geográficas, históricas, económicas y políticas en pro de una y otra solución se multiplicaban indefinidamente, haciendo también indefinidas las contradicciones. Por esto fué considerada la cuestión de aquellas que debían resolverse plebiscitariamente. Así se acordó y convino en el Tratado de Versalles.

El 20 de Marzo tuvo lugar el plebiscito. El número de electores ascendía a 1.220.000, de los cuales emitieron su voto 1.190.000. De ellos, 479.359 votaron en pro de la anexión a Polonia; 707.605 se pronunciaron en favor de Alemania. Es decir, los partidarios de Alemania representaban una mayoría de 228.000 votos.

Para hacer el deslinde de la nueva frontera germanopolaca, conformándose a los principios contenidos en el art. 88 del Tratado de Versalles, no hubo conformidad entre Francia, Inglaterra e Italia. Se propusieron soluciones distintas; ninguna fué aceptada, y así se llegó a la primera decena del mes actual.

Se reunió en París el Consejo Supremo interaliado; se escuchó el dictamen de los expertos y explicaron los puntos de vista de sus respectivos países: Lloyd George, por Inglaterra; Briand, por Francia; Bononi, por Italia. Las discrepancias y la importancia de ellas las pintan estas palabras de Bononi: «Dejemos a los expertos que nos digan si la región industrial es divisible o no. Esto es lo que menos importa. Lo esencial es que la «Entente» subsista. Este problema está por encima de todos.» El ilustre político italiano señalaba con toda franqueza el peligro. La inteligencia y la unión entre los aliados está en peligro.

¿En qué consisten estas discrepancias tan esenciales? Nos lo dicen los informes de los técnicos. Sostiene el británico, Cecil Hurst, que la división del territorio plebiscitario debe hacerse sobre el voto emitido por los Municipios; que la participación debe llevarse a cabo en forma que no se dejen islotos de población; que los Municipios económicamente solidarios no deben separarse. Y aquí surge el problema. Hay una región—lo que ha dado en llamarse «triángulo industrial»—que comprende los siete Municipios de Beuthen (villa), Beuthen (campo), Gleinitz, Kattowitz (villa), Kattowitz (campo), Koenigshutte y Zabrze, que constituyen una indivisible comunidad económica. En ella votaron 258.000 ciudadanos por Alemania, y 205.000 por Polonia; los ingleses estiman que este gran trozo del Alta Silesia debe ser incorporado a Prusia, entregando a los alemanes la región más rica, aunque se le sustraigan a Polonia más de la mitad de los votos que obtuvo. Es decir, que de los once cien millares de votos, aunque Alemania no alcanzó más que setecientos millares, se le adjudican nueve, y sólo quedan para Polonia dos.

Los franceses mantuvieron, por boca de Laroche, el siguiente criterio partitional: En el terreno plebiscitario hay una región, la occidental, donde existe una masa alemana de población densa y homogénea, donde hay enclavados algunos distritos polacos, y otra, la oriental, donde los Municipios son netamente polacos, siquiera estén salpicados por concentraciones urbanas de naturales de Alemania. Niegan la indivisibilidad del «triángulo industrial»

y sostienen que los ingleses sacrifican la gran población rural a los islotos urbanos. Según las leyes de división que los franceses proponen, se sacrificarían tres onzas partes de votantes alemanes a favor de Polonia, que, numéricamente visto, siempre sería menos injusto a la propuesta de los ingleses, que supeditan, como hemos visto, la mitad de los votantes polacos a las conveniencias de Alemania.

Esto es lo que, reducido a cifras, representa la discrepancia entre Inglaterra y Francia en la solución del problema alto-silesiano; pero en el fondo hay una diferencia más honda. Desde el punto de vista económico e industrial, para Polonia la soberanía del «triángulo» es decisivo, para Alemania importantísimo.

Polonia es ante todo, y por encima de todo, un pueblo indisolublemente unido a Francia. Alemania no podrá reconciliarse con los franceses; Inglaterra aspira a borrar de la memoria y del corazón de los germanos los dolorosos recuerdos de la guerra, con la esperanza de contar un día con su apoyo.

Entre Londres y París, velados por los cenáculos de una cordialidad en ocasiones aparatosamente efusiva, existen recelos, rivalidades y envidias. La política tradicional de Inglaterra, a cuya sombra alcanzó su enorme fuerza y su incontrastable prestigio, consistió en no tolerar jamás que en Europa pudiera existir una potencia continental que pudiera erigirse en suprema directora de la vida internacional.

En esa contienda España ha sido llamada a intervenir por medio de su embajador en París, indicado como puente definitivo ante el Consejo de la Sociedad de las Naciones para proponer una solución.

Si entre nosotros existiese el más primario, el más elemental, el más rudimentario sentimiento de lo que para un país es la política exterior, la opinión pública se hubiera manifestado viva y claramente sobre esta cuestión, que acaso tiene a estas horas para nosotros tanto interés como la palpante y aguda cuestión de Marruecos.

AUGUSTO BARCIA

## El accidente de aviación de Guadalajara

Entierro del teniente Utrilla.—Imposible manifestación de duelo.—Estado del capitán Valencia

Guadalajara, 1.—A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del teniente aviador D. Tomás Utrilla, fallecido a consecuencia del accidente de aviación de ayer.

Asistió la parroquia de San Nicolás, con cruz alzada. El cadáver fué encerrado en un severo féretro, envuelto en una bandera española, sobre la cual iba una corona de flores naturales dedicada por los hermanos del finado, y otras pendientes de la carroza dedicadas por los jefes y oficiales de Aeronáutica militar y del Aero Club.

Presidieron el duelo el general Rodríguez Mourelo, en nombre del rey; los gobernadores civil y militar, el alcalde, el delegado de Hacienda, el coronel Soriano, en representación del general Echagüe; el capellán castrense y el capitán de Caballería Sr. Planas, hermano político del finado.

En el acompañamiento figuraban todos los jefes y oficiales de aeronáutica y aviación, muchos de ellos llegados de Madrid, y Comandantes de todas las Sociedades y Centros. El féretro fué llevado a hombros hasta la parroquia del Hospital militar por los compañeros del muerto.

Fuó enterrado en una sepultura especial de primera en el patio de Santa Ana de este cementerio. Sobre el cortejo volaron en aeroplanos varios compañeros del difunto y durante la inhumación arrojaron flores sobre la tumba.

Don Tomás Utrilla Martínez, víctima del accidente, nació el 19 de Agosto de 1895, ingresó en el servicio militar el 29 de Agosto de 1913 y era teniente desde el 23 de Junio de 1918.

El capitán Valencia, la otra víctima del accidente, continúa en gravísimo estado. Tiene fracturadas ambas piernas y la columna vertebral, terribles magullamientos y varias heridas.

A pesar de ello, conserva gran lucidez de espíritu y conversa con las personas que se le acercan.

## CONTRA LOS MENDIGOS

El gobernador civil prosigue la campaña contra la mendicidad, que está dando excelentes resultados.

Por haberse verificado hasta ahora por las tardes la recogida de mendigos, algunos de éstos han dejado de pedir a esas horas, postulando por la mañana.

En vista de esto, el gobernador ha ordenado que empiece la recogida en las primeras horas del día.

El marqués de la Frontera, desoso de ocuparse preferentemente de los mendigos que carecen de vista, ha pedido al ministro de Hacienda la autorización para establecer una Administración de lotería para que, de acuerdo con la Asociación Matritense de Caridad, sean encargados los servicios de dicha Administración y venta de décimos, etc., a los mendigos sin vista que el Gobierno civil encuentre más necesitados.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD: Sacramento, 5.

## Líricos modernos

LA HORA JUBILOSA

¿Quién robó nuestras almas al goce de vivir?  
¿Quién nos robó la gloria repleta del amor?  
¿Quién dijo que la vida es un lento sufrir,  
y el hombre un vaso misero cargado de dolor?  
Mentira! El viento, el sol, el campo, el mar  
nos lo dicen, en este radiante momento:  
¡La vida es un placer, un eterno placer  
que nos invita a amar... a reír... a cantar...!

¡Ayuntémoslos, hermanos, de nuestros corazones  
al bulir que los llena de latidos sonos,  
y hagamos de los pechos raudales de armonía,  
para que nuestros versos, henchidos de optimismo,  
al vibrar en las ondas de luz suenen lo mismo  
que campanas de oro repicando alegría...

LA HORA DOLOROSA

¡Cristo, ponme al amparo de tus brazos abismales!  
Buscando la divina cacería de tu amor,  
yo te entregué mis labios y mis ojos cubiertos  
de sombras y mi pecho que huebla de dolor...  
Ve, señor, cómo el odio me invade sus carpaños;  
como rondan mi carne los pecados, que van  
buscando la manera de aparrarme en sus brazos,  
para hundirme en la Arcal oscura de Satán.  
Ven a mí, Cristo, ven; pon tu beso en mi herida.  
¡No oyes cómo la lluvia me voz saluociedad?  
Ven a mí, Cristo, dame los rayos de tu luz,  
y borra las neblinas tenebrosas de mi vida,  
de esta mísera vida, por la angustia mordida,  
que flota sobre el alma como una negra cruz...

JOSE LOPEZ JIMENEZ

## El descanso dominical de la Prensa

Un periódico, el único que no cesa de hacer campaña contra esta justa aspiración de los periodistas, comentaba ayer el anuncio de la publicación en el «Boletín Oficial» de las noticias oficiales de la guerra, mostrándose regocijado de que sea el Gobierno quien infrinja la real orden del descanso.

Aparte de otras peregrinas razones que ha esgrimido dicho periódico en contra del descanso dominical, se lamenta ayer del mucho dinero que va a costar al Gobierno la publicación de ese «Boletín».

Bueno será recordar que quien así argumenta es el mismo periódico que gestionó y obtuvo el anticipo reintegrable, que no ha reintegrado y que costó al Tesoro más de cien millones de pesetas.

Y conste que somos todos los periodistas españoles los que conseguimos el descanso dominical, y que sólo tenemos en contra de esa mejora, que va tomando carácter universal, a una Empresa que no piensa en las conveniencias periodísticas, sino solo en su libro de caja.

## La Alemania de hoy

Después del asesinato de Erzberger. El canciller dice que el país está en peligro

Berlin, 1.—Ante el terroto de Erzberger, el canciller Wirth pronunció ayer un importante discurso, recordando la intensa emoción que el asesinato del jefe causó en toda Alemania.

Erzberger era un verdadero hombre de Estado. Se dió cuenta del odio que Alemania había inspirado al mundo y se esforzó en impedir nuestra ruina. Gracias a él se conservó la unidad del Reich.

Actualmente, el país está en peligro. No nos hagamos ilusiones. La nueva Alemania no puede subsistir sino sobre la base social y cristiana. Nuestro Estado popular tendrá que ser como lo quería nuestro amigo difunto; si no, no existirá.

Pueblo alemán: ¡Levántate y aleja de ti a los que quieren colocarte de nuevo en una situación llena de peligros!

Los periódicos conservadores censuran violentamente las palabras del canciller.

Los demócratas calculan el número de personas que tomaron parte en la manifestación de ayer en más de medio millón.

Todo transcurrió en calma. Las fábricas y los grandes almacenes cerraron sus puertas al medio día.

El cortejo, que se formó a la entrada de la ciudad y que se dirigió hacia el centro, ocupaba de cuatro a cinco kilómetros.

Era imposible la circulación de tranvías y coches.

No se vió a la Policía, y hubo un servicio de orden ejemplar, que estuvo asegurado por los mismos manifestantes.

Agrega el canciller

Stuttgart, 1.—Interrogado por un periodista, el canciller Wirth ha declarado que el asesinato del Sr. Erzberger ha logrado aproximarse al a los socialistas y unir al proletariado alemán.

El canciller estima que la agitación que se demuestra entre el elemento obrero puede tener consecuencias importantísimas.

Más manifestaciones

Berlin, 1.—Ayer hubo manifestaciones, sin que ocurrieran incidentes en esta capital, Hamburgo, Magdeburgo, Bremen y otras importantes capitales.

La que se preparó en Baviera fué prohibida. Los socialistas y comunistas celebraron una reunión privada, en la cual decidieron enviar al Gobierno del Reich un telegrama para rogarle que interviniera en favor de la cesación de las medidas de excepción, que todavía están en vigor en Baviera.

En la de Hanovre tomaron parte más de cien mil personas. Cuando el cortejo llegó ante la villa de Hindenburg, los manifestantes gritaron: «¡Abajo Hindenburg y Ludendorff!» Aclamaron a Lenin y a Trotsky y pronunciaron otros gritos antimilitaristas.

La próxima víctima

Berlin, 1.—Un periódico declara que Scheidemann será, tal vez, la próxima víctima de la venganza nacionalista. Scheidemann reci-

be constantemente cartas amenazándole de muerte.

Inglaterra sigue con interés los sucesos

Londres, 1.—Según informes de procedencia autorizada, Inglaterra sigue muy atentamente los sucesos de Alemania, y no se halla dispuesta a tolerar que vuelvan a intervenir en la vida política del Reich las personalidades responsables de la guerra.

Se asegura que Inglaterra ha expuesto enérgicamente en La Haya su criterio acerca del telegrama del ex kaiser a sus partidarios, y que constituye una violación al derecho de asilo. Según las últimas noticias, el Gobierno holandés ha protestado cerca del ex kaiser con motivo de dicho telegrama.

La batalla de Sedan

Berlin, 1.—La Dirección de Enseñanza de la provincia de Brandeburgo ha prohibido, de acuerdo con el ministro, la celebración en las escuelas del aniversario de la batalla de Sedan.

En defensa de la República

El vicescanciller alemán Baüer manifestó a un representante del diario berlinés «Berliner Tageblatt» que la actitud de los socialistas independientes con motivo de las manifestaciones gigantes de ayer era una prueba del desarrollo de dicho partido hacia el criterio democrata. Pero más claro se ha visto todavía, dijo, que todos los habitantes laboriosos del país, los obreros, empleados y funcionarios del Estado, con excepción de un reducido número de comunistas, y otro tanto de los funcionarios del Estado de alta categoría, defienden el ideal de la República democrata.

La «Social Democratic Federation» inglesa dirigió un telegrama a los hermanos de ambos partidos socialistas alemanes, saludándoles cordialmente el día de la protesta unida contra la reacción militarista alemana.

## DE SOCIEDAD

La duquesa de Fernán-Núñez

Continúa en el mismo estado de gravedad la ilustre duquesa de Fernán-Núñez.

Han llegado a Dave los duques de Alba y los de Santofía, encontrándose ya allí los duques de Peñaranda, que estaban en Londres; los de Montellano y los marqueses de la Mina, que no se han separado ni un momento de la ilustre enferma.

Desearnos el restablecimiento de la ilustre dama, aunque por su avanzada edad, noventa y tres años, es de temer cualquier complicación.

Aniversario

Hoy se cumple el año del fallecimiento de la ilustre marquesa viuda de la Laguna, una de las señoras más populares e inteligentes de su época.

A sus hijos, los marqueses del Riscal, Viana, Requena y Tenorio, reiteramos el más sentido pésame.

Nuevas cuotas

Ayer salieron para Melilla a incorporarse para sus respectivos regimientos, varios soldados de cuota, que se vieron despedidos en la estación por todas sus amistades, que rindieron tributo de simpatía a los jóvenes soldados.

Entre ellos se encontraban el marqués de Bolareque, hijo de los marqueses de Urquijo, y cuyo hermano, el marqués de Lorian, hace más de un mes que se encuentra en África. También el Sr. Escobar y Kirpatrik, hijo de los marqueses de Valdeiglesias, marcha a África, acompañado del primogénito de los marqueses de Jura Real y de D. Victoriano Travesedo, hijo de los condes de Maluque.

Las aristocráticas señoritas que bajaron a despedirlos regresaron a las expedicionarias medallas y cigarrillos.

Día de «días»

El 4 será el santo de la señora de Bautista y señoritas de Bautista y Fernández Golfín.

Noticias varias

Con motivo del fallecimiento de una señora extranjera, que estuvo largo tiempo al servicio de su familia, han llegado a Madrid, procedentes de Biarritz, el marqués de la Romana y de Avila, su hermana la baronesa de Novelda y la señorita de Martínez de Lujo.

—Ha regresado de Meirás la señorita Carmen Quiroja, hija de la insigne escritora fallecida la condesa de Pardo Bazán. Su hermana, la marquésa de Cavalcanti, permanecerá unos días en Melilla.

—Hoy marchará a San Sebastián, con objeto de prestar servicio como dama particular de la reina doña Cristina, la señorita María Martínez de Lujo.

—Ha regresado a Madrid el diplomático marqués de Campo-Férril.

—Ha marchado a Jerez el general Lacalle.

—Procedente de Zarauz ha llegado a Madrid el conde de San Luis.

—También han regresado de los baños de Panticosa el general Reina, y de Alhama de Aragón, el general Aguado.

—Procedentes de Santander, han llegado los marqueses de Inicío; de Irún, los marqueses de González de Castejón; de La Granja, los señores de Bermúdez de Castro, y de Liérganes, la señorita Elvira Ramonet y el conde de Venadito.

—Han salido: Para Pau, la duquesa de Pinobemoso; para Cohegín, los condes de Campillos; para Muchamiel, D. Ismael Pérez Vidal; para Hendaya, D. Juan Gayoso; para San Sebastián, los señores de Sánchez Dalp, Rodríguez Rivas y conde de Castillo Fiel; para Burgos, la señora viuda de D. Federico Arrazola; para París, D. Mariano Vázquez Zafra y familia; para Solares, los duques de Santa Lucía; para Covadonga, don Senén Canido, y para Londres, los señores Solms y Willy.

—Han regresado de Burgos y Bilbao la señora doña María Comendador y la señorita Elena Hernández Castilla.

BRUMMEL

# DESDE CALCUTA

Psicología de la intranquilidad de la India

Un escritor americano que ha estado viajando en la India por largo tiempo, renombrado diplomático e íntimo conecor de los pueblos orientales, escribe un bien pensado artículo a «East y West», en el cual intenta correr el velo y penetrar en el Sauctum de la situación política de este país. El estudio es de sumo interés, ya que, a nuestro juicio, revela el pensamiento indiano y pone de manifiesto los resortes de la actividad colectiva y trata, además, de avalorar la contribución que la India hace a la prosperidad y sost. nimiento del Imperio británico.

El escritor referido comienza afirmando que el problema de la agitación política de este país ofrece sumo interés para el estudiante de psicología. Y continúa diciendo que jamás ha observado pueblo alguno que esté tan dominado por el instinto de la manada. Y, a decir verdad, que las masas siguen a los «leaders» e la opinión como ovejas al pastor. ¿Y como se podría esperar otra cosa de masas tan ignorantes y al mismo tiempo tan supersticiosas? Hay dos resortes poderosos de actividad colectiva. Es uno de ellos el espíritu de imitación, que lanza a grandes multitudes de hombres a perseguir un fin y a realizar un objeto cuya naturaleza ignoran por completo. Por esto el demagogo es el personaje más dañoso en medio de un pueblo ignorante. El posee la capacidad de excitar la imaginación de los oyentes y producir en ellos un estado de hipnotismo que los lleve a perpetrar acciones de dudoso valor público. Y la multitud, hipnotizada, seguirá las huellas del «leader» sin reflexión ni inteligencia. El otro resorte es el de la seria discusión, que lleva el conocimiento a las mentes de los miembros sociales, quienes, finalmente, eligen los medios de seguridad de cuya eficacia están convencidos.

En relación a las multitudes indianas, el escritor hace resaltar el hecho de que los «leaders» indios se sirven constantemente de ciertos reclamos para hipnotizar a la plebe. El anhelo de analizar la situación y el deseo de examinar a fondo sus causas y propósitos y discutir razonables reformas, brillan por su ausencia. Nosotros hemos tenido ocasión de presenciar en los estudiantes la operación de estos reclamos y arengas. Al preguntar a algunos la causa de abandonar sus estudios, la única contestación que pude arrancar de ellos es que la madre patria está sufriendo terribles deshonras de parte de un Gobierno extranjero. Y cómo, añadan, podré yo continuar mis estudios y asistir al colegio, mientras esas heridas no se curen? En vano preguntábamos por la relación de causalidad entre el abandono de los estudios y las reformas sociales. Inútil discutir con ellos la veracidad de afirmaciones tan generales. Una multitud gobernada por la influencia hipnótica de los «leaders», jamás para mientes en inconsecuencias de pensamiento o en ilógicas ilaciones. El «ipse dixit» es final supremo y aplastador.

Y a punto seguido establece una comparación entre la intranquilidad que domina en el Oriente y la que existe en el Occidente. «El mundo occidental está agitado por trastornos materiales, ya que varias naciones han agotado sus recursos y se hallan en un estado moribundo; mas, aunque el cuerpo este agonizando, el espíritu se mantiene fuerte y vigoroso, y es este espíritu vigoroso el que trata de rehacer, y reparar, y reconstruir el edificio ruinoso de Europa. Del mismo modo, arguyen, en la India los valores espirituales han sufrido una percusión terrible en contacto con la civilización occidental, y es preciso aplicar un remedio proporcionado. Uno de los virreyes de la India dijo, muy apropiadamente, que la disciplina es una virtud occidental. En verdad que la reconstitución espiritual del Oriente Indico se está llevando a cabo de modo menos razonable que se está llevando a cabo la reconstitución material del Occidente europeo. Y la verdad es que los «leaders» nacionalistas no comprenden el objetivo de su agitación... Duquiera volviémos los ojos, a China, Japón, la India, notamos la misma intranquilidad, la misma turbulencia y desasosiego espiritual, a los cuales el Occidente no está acostumbrado. En todas partes, la política del Gobierno es sometida a severo criticismo, y los que hasta ayer estaban acostumbrados a mirar al Gobierno con respeto y temor sobrenaturales, critican hoy a los gobernantes del modo más violento.»

¿Y el porvenir? El escritor americano no atribuye mucho valor a la posesión de la India. «La India, dice, es muy dudosa «asset» para el Imperio británico; y los dominios desearían que ella ayudase a sobrelevar la onerosa carga que su defensa impone sobre todo el Imperio. Nuestro comercio con la India es de menor importancia que nuestro comercio con las Repúblicas de América del Sur, si fuera necesario perderle. Un arreglo aduanero semejante al que existe en China sería suficiente para proteger el capital inglés empleado en las empresas indianas.»

A mi entender, Inglaterra se podía retirar muy fácilmente de la India, previo convenio con los príncipes indianos. Y esto es lo que Inglaterra hará más pronto que algunos esperan. Las colonias y los dominios necesitan todo el oro y toda la sangre que se están derramando en la India.

P. G. BRIDGE

## El «Reina María Cristina»

Coruña, 1.—Anoche, a las doce, fondó en este puerto el vapor «Reina María Cristina» sin novedad.

Trae carga y pasajeros. Se ignora si será puesto a disposición del Gobierno para el transporte de tropas y municiones a África.

# Huelga general en Bilbao

**UN MUERTO Y OCHO HERIDOS**  
 Bilbao, 1.—La huelga preparada por los elementos sindicalistas y comunistas adquiere un carácter general absoluto. La ciudad amaneció en un aspecto parado, silente; la mayoría de los establecimientos permanecían cerrados; los tranvías no circulaban. Desde las primeras horas de la mañana la fuerza pública ocupó los barrios obreros para evitar que se ejercieran coacciones. Las precauciones tomadas son inmensas. Aunque la tranquilidad se ha restablecido, la situación es la misma.

**Detalles de la huelga**  
 El pan escaseó en muchas casas; la mayoría de los obreros elaboradores de pan de lujo no han trabajado. A los diques Euzkalduna han acudido a primera hora unos 600 obreros, que han trabajado hasta las nueve y media, a cuya hora muchos de ellos abandonaron sus puestos. En Altos Hornos también se ha trabajado. Han parado los obreros de Deusto y de las fábricas de los alrededores de Bilbao. Se teme que los periódicos de la tarde no puedan publicarse, pues los obreros han abandonado el trabajo. Por las calles céntricas patrullan constantemente fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

**Una colisión**  
 Esta mañana, próximamente a las diez, cuando más concurrido estaba el Arenal, algunos agentes de Policía procedieron a cachear a los sospechosos. A los registrados no se les ocupó arma alguna.

Estaban los policías en dicha operación cuando en la esquina de la calle de los Fueros sonaron dos disparos, y tras un brevísimo intervalo otros disparos, que partieron del kiosco de la música; a estas detonaciones siguieron otras, producidas en las escaleras del puente del Arenal. La Policía contestó al ataque, disparando también sus armas. Los disparos produjeron la mayor alarma, originando la general huida. Cuando surgió la calma, se vio que junto al kiosco de la música había un herido gravísimo, que fue conducido inmediatamente en automóvil a la Casa de Socorro; pero cuando llegó al benéfico establecimiento había fallecido.

Por una cédula personal que se le ha encontrado parece que se llamaba Manuel López. También se le encontró una importante cantidad de dinero. Por el aspecto de las ropas, se ha dicho que era un empleado de la Fábrica del Gas; pero este extremo no se ha comprobado. Fueron heridos gravemente los guardias civiles Ángel Bobadilla, de veintiocho años, y Nicolás Fortillo. También resultaron heridos los huelguistas Vicente Riaño, herido de arma de fuego en la región escapular; Vicente Angulo, herido de arma de fuego en la región inguinal; Lorenzo Fernández, herido en la pierna derecha; Lorenzo Fernández, de treinta años, herido en el parietal derecho a consecuencia de arma de fuego; Fernando Lanceta, de treinta años, herido en la región escapular; y Antonio García, de veintiocho años, herido en el brazo y pierna derechos.

Los heridos fueron todos asistidos en las Casas de Socorro.

La Policía ha practicado numerosas detenciones. A más de estos heridos, dado el número de personas que a la hora en que ocurrían estos hechos estaban en el Arenal, hace suponer que tiene que haber más, que se habrán curado en sus domicilios o en clínicas particulares.

La alarma duró toda la mañana; pero los incidentes no se han repetido.

El gobernador civil ha conferenciado con el gobernador militar y ha consentido que salgan a la calle, para reforzar la acción de la Policía, las fuerzas de un escuadrón de Caballería, que han empezado a patrullar por la villa.

La Policía continúa haciendo cacheos, y hasta ahora ha practicado 18 detenciones; pero los nombres de los detenidos se ignoran.

El juzgado ha comenzado a actuar.

**La población...**—Propósitos de las autoridades

El aspecto que presenta la población a última hora de la tarde es triste y de gran alarma. Se teme que las colisiones puedan repetirse.

Han comenzado a circular algunos tranvías, que van custodiados por la Guardia civil.

El gobernador civil ha manifestado que está dispuesto a echar a la calle toda la fuerza de que dispone para impedir que se repitan los sucesos de ayer y hoy.

**En Altos Hornos...**—En Baracaldo se reproducen los sucesos. Más heridos

Esta noche ha aumentado la agitación en la zona fabril, pues a la hora del relevo nocturno apenas han entrado obreros al trabajo en Altos Hornos.

Se halla preparada una compañía del regimiento de Garelano, con objeto de conducir los tranvías si no se presentara el personal.

Al anochecer, en la Fuente de Galindo, cerca de Baracaldo, un grupo de huelguistas hizo más de treinta disparos contra dos obreros que se dirigían al trabajo.

Resultaron heridos de dos balazos en un muslo Manuel González, que ingresó en grave estado en el Hospital, y menos grave el otro, llamado Antonio Pujadas.

Los agresores se dieron a la fuga.

**A última hora...**—Los lanceros patrullan por las calles

A última hora de la tarde ha renacido la tranquilidad.

Los comercios abrieron sus puertas. No obstante, la población presenta un tristísimo aspecto. Los tranvías han comenzado de nuevo a circular, conducidos por soldados de cueta. Por las calles patrullan escuadrones de lanceros y Guardia civil. Se cree que la huelga continuará con la misma intensidad.

## CONVICTO Y CONFESO

### El autor de un robo

Días pasados dijimos cuenta de un robo ocurrido durante la madrugada en la casa números 4 y 6 de la calle del Barquillo, domicilio de Mr. A. Thormeyer, donde dormía, con carácter eventual y mientras durase la ausencia de este señor, el encargado de la casa llamado Roberto Janz. La noche de autos, Roberto denunció el hecho señalando con detalles absurdos el lugar por donde debieron penetrar los ladrones y el sitio donde guardaba las llaves de la caja de caudales. Añadió que los ladrones le habían agredido, produciéndole algunas lesiones que presentaba.

Cuando consecuencia de las gestiones practicadas por la Policía, ha podido averiguarse que el robo fue cometido por Roberto Janz, quien preparó los detalles para eludir la responsabilidad y simular el asalto de la casa. Se sabe que las 1.575 pesetas que dijo Janz tenía en metálico las gastó alegremente días antes, dedicando parte de ellas a los recreos.

También se ha podido comprobar que Roberto envió los 12.000 francos desaparecidos a dos amigos suyos residentes en París para que se los guardasen. Al ser interrogado Janz nuevamente ha confesado al juez que el robo fue simulado y que las lesiones que presentó se las produjo él mismo con un hierro.

## Las subsistencias

### La carne, los huevos y las verduras

El gobernador civil ha manifestado ayer a los periodistas que a propuesta suya la Junta provincial de Subsistencias acordó que desde hoy se expenda al público la carne de vaca a los siguientes precios:

La de primera clase, sin hueso, que se vendía a 5,30 pesetas el kilo, se expenderá a 4,50.

La de segunda, sin hueso, que costaba 4,50, a 3,30.

La carne baja, con hueso, que costaba a 2,40, se expenderá a 1,90.

Además, desde hoy figurará en todas las carnicerías, y en sitio bien visible, un cartel con los nuevos precios, y a los que quebranten esa orden y no cobren los precios señalados, les castigará severamente, llegando a la clausura de las carnicerías cuyos dueños reincidan en el quebrantamiento de lo ordenado, confiando en que tanto el vecindario como la Prensa han de ponerse de su parte en el caso de que los carniceros no se prestasen a lo acordado o recurriesen a las amenazas de dejar a Madrid sin carne, pues es preferible aguantar unos días sin ese alimento, en el caso de que tal medida tomases, a consentir que el vecindario consuma la carne a un precio elevado, mientras puede ser el señalado.

El alcalde, después de confirmar todo lo expuesto, notificó a los periodistas que, merced a las gestiones realizadas, ha bajado el precio de los huevos en la proporción siguiente:

Los del moro, de 23 pesetas el ciento, a 19,50; los gallegos, de 25,50, a 22; y los castellanos, de 27,50, a 24.

## ATROPELLO EN EL PASEO DEL PRADO

### ANCIANO GRAVISIMO

Una motocicleta de la Dirección general de Orden público, guiada por el guardia Clemente Sanz Pérez, derribó con el manillar, en el paseo del Prado, a un transeúnte de edad avanzada, que intentó cruzar la calzada entre varios vehículos que pasaban por dicho sitio.

Trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, los médicos le apreciaron graves magullamientos, conmoción cerebral y probable fractura de la base del cráneo.

En gravísimo estado fue trasladado al Hospital General.

El conductor de la «moto» quedó detenido. La víctima fue identificada a última hora, resultando ser Pedro Ocaña Navarro, de cincuenta y cuatro años de edad, peón caminero, domiciliado en la calle del Salitre, número 54.

## EN LA CARCEL

### El matrimonio de un condenado a muerte

No hace mucho que la Audiencia de Madrid condenó a un sujeto a la última pena, ingresando como recluso en la prisión celular de esta corte.

Ayer mañana, en la capilla de la Cárcel, tuvo lugar el matrimonio de este preso.

El acto, triste y conmovedor espectáculo, fue presenciado por todos los presos del establecimiento, así como también acudieron a la emocionante ceremonia los cinco hijos de los contrayentes.

Nosotros hacemos votos por que el Gobierno propusiera al Poder moderador el indulto del sentenciado, que sería digno regalo de bodas y donativo augusto de caridad para una familia que se formó de modo tan lúgubre.

## La fiesta nacional Nocturnada y van...

Como hace una hermosa noche, la plaza se llena hasta el tejado. Charlots, Llapisera y el Botones tuvieron ocasión de sacar todo el repertorio, haciendo toda clase de filigranas, pues los dos becerros, muy bravos y con nervio, les permitieron hacer cuanto quisieron, oyendo constantes aplausos.

Llapisera se permitió brindar a dos lindísimas muchachas. ¡Como los buenos!

**El caballero Barajas**  
 Sale un novillo de Cobaleda, chorreo en verde, con muchos pies y bravo.

En el primer rejón, que Barajas pone en todo lo alto, se le arranca el toro como una centella y le toca el caballo, sin herirle; pero tiene que cambiar de cabalgadura. Pone otro rejón superior y luego dos de hoja de peral superiores, y otros dos de adorno.

Pide permiso, brinda en el centro de la plaza y pone otro rejón en todo lo alto, tan apretado, que el toro toca al jinete en la pierna. (Ovación.)

Barajas pasa a la enfermería. El toro está bravo y noble.

Cantarríos de Huelva da unos muletazos por pasar el rato y una estocada a la atmósfera; sigue dando trapazos y le tira una puñalada; sufre achuchones; otro pinchazo, y entrando de cualquier modo tiene la suerte de coger media en buen sitio. (Un aviso.) Otra estocada al aire y un achuchón, en que el pitón del toro recorre la región glútea del diestro durante un minuto, que a él debe parecerle un siglo. (Otro aviso.) Y el toro se acuesta.

**La tercera parte**  
 Sale un toro con la pata izquierda anquilosada. Naturalmente, estalla el escándalo. ¿Que veterinario ha visto estos toros?

Otro toro. Negro, bragao, grande. Es mansote, y Ginés Carrión no puede hacer nada con el capote.

Como el bicho no quiere nada con los montados, se le condena al fuego eterno. El buey se dedica a huir, sin hacer caso a tiros ni troyanos.

El manso está imposible y difícilísimo; no hay quien lo pare. Ginés trata de torear, y visto que no hay medio, con muchas agallas espera al toro en la carrera y aguantando le mete media en el lado contrario; repite en la misma forma, valentísimo, con otra media bien puesta, y en los medios arrea una superior a paso de banderillas, aguantando mecha de veras.

Entra, y el toro lo engancha, lo campana horrosamente y lo despide como un trapo. La cogida es emocionante.

El muchacho, como un jabatón, sin mirarse, vuelve al toro y le arrea otra estocada que mata. (Ovación merecida al valiente muchacho.)

Segundo.—Negro, largo, flaco. David instrumenta unas verónicas apretadas y toreras, que se ovacionan.

El toro es bravo para los caballos y codicioso, lo que da ocasión a David a lucirse, haciendo cuatro o cinco quites artísticos y adornados. Vista Alegre y otro pican bien y valientes.

Banderilleado el toro, David muletea cerca, valiente, con arte y adornado, y da un pinchazo; más pases, valiente, y otro pinchazo hondo. El bicho está algo descompuerto; no iguala y desarma, por lo que David tiene que pinchar sin que el toro lo deje pasar. (Descabelló.)

Tercero.—Negro, largo de cuello; flaco, largo de pitones. Es mansote, pero atropella y cumple en varas, cayéndose, pues está debili de las cuatro patas.

Ginés Carrión pone un par de banderillas levantando bien los brazos, con estilo, y Guerrillero otro muy bueno, hábil.

Ginés da pocos pases, pues el toro se cae, y con gran habilidad arrea una estocada en lo alto. (Muchas palmas.)

Cuarto.—Castaño, grande y cornalón. Cumple en varas; pero da arrancadas, corta el terreno y achucha por ambos lados que es una delicia.

Así se lo encuentra David, que aguenta las tarascadas del mansote, bronco y difícil. Entra, y el toro lo prende por el pecho y lo voltea. Sigue el chico cerca, aguantando cada achuchón que quita el hipo, y pincha sin que el manso lo deje pasar. Entra decidido y mete media buena, que basta.

## SANSON

### EN PROVINCIAS

#### COLMENAR.—Torquito y Dominguito, Cogida de Dominguito

Colmenar Viejo, 1.—Se ha celebrado la corrida a beneficio de los soldados de Melilla, lidiándose cuatro toros de D. Vicente Torres, que fueron bravos y nobles. Los espadas Torquito y Dominguito, que torearán gratuitamente, fueron aclamados por todo el público y consiguieron grandes éxitos toreando y matando, escuchando grandes ovaciones y cortaron las orejas de los cuatro toros.

Dominguito fue cogido al banderillar el primer toro, recibiendo fuertes varietazos en el muslo. Después de curado salió de la enfermería y continuó toreando.

La recaudación fue entregada en el Ayuntamiento al alcalde, y se calcula de tres a cuatro mil pesetas libres.

Ha sido muy elogiada la iniciativa de Torquito.

#### INIESTA.—Alcalareño II

Iniesta, 1.—Con gran entrada se ha celebrado la corrida de feria. Los cuatro toros de D. Francisco Alvarrás, muy bravos.

Alcalareño II, único espada, quedó colosal con el capote y la muleta. Matando, superior, cortando dos orejas. Fue muy ovacionado y salió de la plaza en hombros.

#### POZO RUBIO.—Palomares y Calabuig

Pozo Rubio, 31.—Se lidiaron toros de Escobar, que resultaron mansos y difíciles.

Antonio Aguilera Palomares tuvo que despaçar toda la corrida por haber sido cogido su compañero Federico Calabuig, que resultó con un puntazo leve.

Palomares tuvo una gran tarde toreando, con la muleta y el estoque. Fue ovacionado y cortó orejas.

## LA AGRUPACION SOCIALISTA

En la Casa del Pueblo se reunió la Agrupación Socialista Madrileña en asamblea extraordinaria.

La Ponencia nombrada para dictaminar sobre la situación económica de la Agrupación dio lectura a su dictamen, en el que proponía varios medios para resolver la situación económica.

Discutido el dictamen y varias enmiendas, que fueron desechadas, se acordó lo siguiente: cuota voluntaria entre todos los afiliados a la Agrupación, dejando en libertad al Comité para que éste determine el procedimiento de recaudación; recomendar a los afiliados que cumplan fielmente los acuerdos de la Agrupación; autorizar al Comité para que éste organice en la forma y tiempo que estime oportuno un curso de conferencias de pago, y que el Comité se dirija a las organizaciones que estime pertinente en demanda de apoyo económico.

Después se discutió la elevación de la cuota ordinaria, quedando aprobado que ésta sea de una peseta mensual, y autorizando al Comité para que ponga al cobro la nueva cuota dentro de los meses restantes del año actual.

Se hicieron otras proposiciones, todas ellas tendientes a resolver la situación económica, que fueron desechadas después de breve discusión.

Puesto a discusión el segundo punto del orden del día, que se refiere a la conveniencia de efectuar los trabajos electorales necesarios para la próxima elección de concejales, el compañero Trifón Gómez, en nombre del Comité, propuso que se vaya a la lucha por los distritos de Chamberí, Hospicio, Congreso, Hospital, Inclusa y Universidad.

Dió lectura al número de compañeros que son precisos para trabajar la elección en dichos distritos y a otros detalles de organización.

Tío presentó y defendió una proposición de retraimiento en la próxima lucha electoral, que fue desechada.

Saborit habló en contra de la propuesta del Comité, razonando la conveniencia, sobre todo en las actuales circunstancias, de luchar en los diez distritos de Madrid.

A juicio suyo, deben discutirse dos criterios: el teórico, luchando por todos los distritos, para ir ganándolos poco a poco, o el práctico, no luchando estrictamente más que en aquellos distritos en los que se cuente con más probabilidades de éxito; pero no adoptar un término medio por el cual se vaya a luchar por los distritos que se consideren buenos para la organización y por alguno más donde no haya probabilidades de triunfo. Terminó proponiendo que se presenten candidatos en los diez distritos de Madrid y se luche en todos ellos dentro de las posibilidades económicas de la Agrupación.

Trifón combatió la proposición de Saborit y defendió la del Comité, exponiendo las razones que a juicio suyo aconsejan no luchar en aquellos distritos donde se sabe que no se puede triunfar por ahora y los inconvenientes con que prácticamente se tropieza para llevar a efecto la idea de Saborit.

Chena defendió la proposición del Comité. Puestas a votación las dos proposiciones y dado el resultado de la misma, en la que hubo una diferencia de dos votos, se acordó, teniendo en cuenta la importancia que tiene el asunto para la Agrupación, que el Comité convoque nuevamente a junta extraordinaria, en la que se volverá a tratar de las dos proposiciones discutidas: la del Comité, que propone luchar por los seis distritos que anteriormente señalamos, y la de Saborit, que propone se nombren candidatos en los diez distritos.

## La Rusia de los Soviets prepara sus tropas

Londres, 1.—Además de Finlandia y Polonia, también la Estonia y Lituania entregaron una nota al Gobierno soviético ruso, protestando de que dicho país no cumpliera sus compromisos relacionados con la firma de la paz con los citados países.

A consecuencia de esto, dice un informe de Helsingfors, Rusia está concentrando fuertemente tropas en la frontera de todas las naciones citadas. En la frontera oriental de Finlandia, principalmente al Sur de Petersburgo, así se asegura, se encuentran numerosas tropas soviéticas, al mando del «elébre general de Caballería Budjenni. La Prensa alemana duda de la veracidad de estas noticias.

## Oposiciones a diplomáticos

Por real orden del ministerio de Estado se ha dispuesto que el día 6 del próximo mes de Octubre comiencen los exámenes de aptitud de los aspirantes a ingreso en la carrera diplomática, en la forma preceptuada por el artículo 25 del reglamento de la misma, reformado por real decreto de 2 de Febrero del año próximo pasado.

Formarán el tribunal los señores: D. Fernando Espinosa de los Monteros y Bermejillo, ministro residente, presidente.

D. Luis Dupuy Delomé y Vidiella, secretario de segunda clase, vocal.

D. Luis Alvarez de Estrada y Luque, secretario de segunda clase, vocal.

D. Luis de Olivares y Bruguera, secretario de tercera clase, vocal; y D. Adolfo Varela y Castro, intérprete de segunda clase, vocal secretario.

## Cuentistas extranjeros

### Cálculo exacto

Hace pocos días asistía yo a una boda. Pero no; preferí contaros una fiesta de Navidad. La boda me agradó mucho. Era cosa linda; pero el otro suceso es más interesante todavía. Además, la boda es la que me ha recordado la fiesta. Vais a ver.

La víspera de año nuevo—de esto hace ya cinco años—fui invitado a un baile de niños. El baile se daba en casa de un hombre de negocios, persona de mucho trato de gentes. Se trasladó a la legua que aquel baile no era más que un pretexto para reunirse los mayores con un fin interesado. Yo, que no pertenecía a la pandilla ni tenía maldito el negocio de qué tratar, pude asistir a la velada como espectador. Había allí un personaje desconocido, que iba, como yo, a participar de aquella fiesta de familia.

El fue el primero a quien vi. Un hombre alto, seco, muy serio, decentemente vestido. Pero fácilmente se notaba que también permanecía extraño a la fiesta. En cuanto podía retirarse a un rincón solitario, cesaba de sonreír y fruncía las cejas y pupilas de cejas. Después supe que vivía en provincias, y que venía a la capital por un asunto muy complicado. Había presentado al dueño de la casa una carta de recomendación, y éste lo invitó por cortesía. No le propusieron jugar a las cartas, ni le ofrecieron cigarrillos, ni le hablaba nadie. (Seguro es que conocían al león por la uña.) Y no sabiendo el desconocido qué hacer de sus manos, se atusaba continuamente las patillas—unas magníficas patillas—y las acariciaba con tanto mimo, que no parecía sino que las patillas habían nacido antes, y que él había venido al mundo después para cuidarlas.

Había otra figura que me interesaba. Era muy distinta, y todo un personaje! Lo llamaban Julián Mastakovich. Desde el primer momento se adivinaba al huésped honrado; él era para el dueño lo que éste para el desconocido. Los amos de la casa le dirigían palabras afables, le obligaban a beber, le colmaban de atenciones, le hacían la presentación de los demás convidados y a él no le presentaban. Noté igualmente que al dueño se le saltaron las lágrimas cuando Julián Mastakovich dijo que no había pasado hasta entonces una noche tan agradable como aquella. No me encontraba yo muy a gusto cerca de semejante personaje; así que, después de haber mirado a los niños, me retiré a un saloncito completamente vacío. Allí me senté en una especie de estufa que ocupaba poco más o menos la mitad de la pieza.

Los niños estaban encantadores, y decididamente no se resignaban a ser mero remedo de los grandes, a pesar de los sermones de las madres y de las ayas. Desvalijaron en un santiamén el árbol de Navidad hasta no dejar rastro de una golosina, y rompieron la mitad de los juguetes antes de que terminara su reparto metódico. Me fijé en un chiquillo muy guapo, de larga cabellera rizada; se había empeñado en matarme con una escopeta de madera. Pero quien hizo mi conquista, sobre todo, fue su hermana, una niña de once años, «bella como un Amor», dulce, pálida, con ojitos pensativos, un poco saltones. Algo debieron molestarla los demás niños, porque acabó por venirse a jugar sola a las muñecas al salón donde yo me había retirado.

Los huespedes se señalaban unos a otros con admiración un riacho, que era el padre de la niña; alguno insinuaba por lo bajo que ya tenía ahorrado para ella un dote de trescientos mil rublos. Me volví para ver a quién impresionaba más esta noticia, y mi mirada se detuvo en Julián Mastakovich, que, con las manos cruzadas a la espalda, escuchaba con suma atención la charla de sus vecinos.

Nunca se admirará bastante la sabiduría de los dueños cuando tocaron a distribuir los juguetes. La niña, que tenía ya trescientos mil rublos de dote, recibió una muñeca preciosa. Los regalos seguían después una progresión descendente, según la fortuna y el viso de los padres. El último de los niños, un chiqueto de diez años, flacucho y pelirrojo, tuvo que contentarse con un librillo que trataba de las «bellezas de la Naturaleza» y estaba lleno de relatos conmovedores, pero sin un grabado ni una viñeta siquiera. Su madre era el aya de la casa. Llevaba una chaqueta de paño muy sencilla. Cogió su libro y anduvo largo rato dando vueltas alrededor de los juguetes. Bien hubiera él querido jugar con los otros niños, pero no se atrevía. Se veía que comprendía su situación.

A mí me gusta mucho observar a los niños. Es curioso ver manifestarse en ellos por primera vez una voluntad independiente. Noté que el rojillo estaba tan fascinado por los juguetes, y en particular por el teatro, donde soñaba con representar un papel, que se decidió a captarse la benevolencia de sus compañeros, sonriendo y haciéndose el amable. Dió una manzana a un chiquito que tenía un pañuelo lleno de regalos. Cogió en brazos a un chiquitín para subirlo al teatro, logrando con esa artimaña que lo dejasen estar allí. Pero no faltó al minuto un tantuelo que le pegara. El muchacho no se atrevió a llorar. Apareció su madre y le mandó que no estorbase a los niños. En seguida se retiró al salón donde estaba la muchachita. Ella se mostró más accesible, y los dos se pusieron a vestir la muñeca.

Media hora hacía que estaba sentado en la estufa, y casi dormitaba escuchando la conversación de los niños, el rojillo y la del dote de los trescientos mil rublos, que se agitaban alrededor de la muñeca, cuando

de improviso entró Julián Mastakovich. Un momento antes había yo notado que él había...

Permanencia pensativo y parecía contar algo por los dedos.

—Trescientos... trescientos... murmuraba. Once... doce... trece... dieciséis...

Después de haber hecho estas reflexiones, sonó, y ya se disponía a salir de la estancia...

—¿Qué haces aquí, hermosa?—preguntó en voz baja...

—Estámos jugando... —¿Ahí? ¿Con él?

Julián Mastakovich miró de soslayo al muchacho.

—Vuélvete al salón, querido—dijo al muchachito.

El chiquillo lo miraba en silencio, con los ojos muy abiertos.

—¿Qué tienes ahí, querida?—le preguntó.—¿Una muñeca?

—Una muñeca—respondió tímidamente la niña.

—¿Una muñeca?... ¿Y sabes tú de qué está hecha esa muñeca?

—No lo sé.

—Pues de trapitos, monina... Hijo, estarías mucho mejor en la sala con tus amigos...

—¿Y sabes tú por qué te han dado esta muñeca?—continuó Julián Mastakovich...

—No sé.

—Pues porque has sido obediente y juicioso durante toda la semana.

En aquel punto, Julián Mastakovich, más emocionado cada momento...

—¿Y sabes tú por qué te han dado esta muñeca?—continuó Julián Mastakovich...

—No sé.

—Pues porque has sido obediente y juicioso durante toda la semana.

En aquel punto, Julián Mastakovich, más emocionado cada momento...

—¿Y sabes tú por qué te han dado esta muñeca?—continuó Julián Mastakovich...

—No sé.

—Pues porque has sido obediente y juicioso durante toda la semana.

En aquel punto, Julián Mastakovich, más emocionado cada momento...

—¿Y sabes tú por qué te han dado esta muñeca?—continuó Julián Mastakovich...

—No sé.

—Pues porque has sido obediente y juicioso durante toda la semana.

En aquel punto, Julián Mastakovich, más emocionado cada momento...

—¿Y sabes tú por qué te han dado esta muñeca?—continuó Julián Mastakovich...

—No sé.

—Pues porque has sido obediente y juicioso durante toda la semana.

En aquel punto, Julián Mastakovich, más emocionado cada momento...

—¿Y sabes tú por qué te han dado esta muñeca?—continuó Julián Mastakovich...

—No sé.

—Pues porque has sido obediente y juicioso durante toda la semana.

En aquel punto, Julián Mastakovich, más emocionado cada momento...

—¿Y sabes tú por qué te han dado esta muñeca?—continuó Julián Mastakovich...

—No sé.

tamente, la cuestión, cuando no podía haber cuestión real hasta dentro de cinco años lo menos?

Según al encajetado personaje al bulet, y allí asistí a un espectáculo extraño.

Julián Mastakovich, rojo de despecho, hacía gestos espantosos al rojillo, que alejándose más cada vez no sabía ya dónde esconderse.

—¡Vete! ¿Qué haces aquí? ¡Vete, miserable! ¡Estás robando las frutas, ¿eh? ¡Vete, miserable! ¡Mocoso! ¡Anda a buscar a tus compañeros!

El chico, tomando una resolución desesperada, trató de ocultarse debajo de la mesa.

Entonces su verdugo, en el colmo de la exaltación, sacó el pañuelo y empezó a darle zurrigazos.

Hay que advertir que Julián Mastakovich era algo grueso; de suerte que sudaba, resoplaba y se congestionaba terriblemente.

En resumen, la indignación, y ¿quién sabe?, acaso los celos lo ponían furioso.

Yo solté la carcajada.

Julián Mastakovich se volvió, y a pesar de todo su enojo, no pudo ocultar cierto embarazo.

En ese trance entró por la otra puerta el amo de la casa.

El chico salió de debajo de la mesa, encogido de piernas y de brazos.

Julián Mastakovich se llevó el pañuelo precipitadamente a las narices.

El dueño de la casa nos miró a los tres con sorpresa.

—¿A propósito!—dijo, señalando al rojillo.—Este es el muchacho de quien he tenido el honor de hablarle.

—¡Ah!—exclamó Julián Mastakovich.—El hijo del aya de mis niños—prosiguió el dueño de la casa en tono de súplica—.

Una pobre mujer, viuda de un honrado chilovnik... con que... Julián Mastakovich... si es posible...

—¡Ah! ¡No, no!—exclamó vivamente el interpelado.—¡No! Dispénsame, Felipe Alexievich. No puede ser. Me he informado; no hay vacantes, y aunque las hubiese, existen ya diez candidatos que tienen más derecho que él. Lo siento mucho, lo siento muchísimo.

—Es lástima... Es un niño modoso, reservado.

—Una buena pieza! Lo he observado ya—dijo Mastakovich.—¡Vete, chiquillo! ¿Por qué te quedas ahí? Anda con tus compañeros.

En este momento no pudo menos de mirarme con el raballo del ojo.

Julián Mastakovich se volvió en seguida, y preguntó en voz alta a Felipe Alexievich:

—¿Quién es ese joven tan extravagante?

Luego se pusieron a hablar bajo y salieron de la habitación. Los seguí con la vista.

Julián Mastakovich escuchaba, moviendo la cabeza con aire desconfiado.

Después de haberme reído a mi sabor, volví a la sala. Allí el alto personaje, rodeado de padres y madres de familia...

La madre lo escuchaba con lágrimas en los ojos; el padre sonreía. Todo el mundo simpaticizaba con aquella alegría de familia.

En seguida la madre de la interesante niña, alterada por la emoción, rogaba a Mastakovich que le concediese la honra de frecuentar su casa.

—¿Es casado este caballero?—pregunté en alta voz a un conocido mío, que se encontraba al lado de Mastakovich.

El aludido me clavó una mirada penetrante y furiosa.

—No—respondió mi amigo, muy dolido de mi torpeza.

Pues, señor, hace pocos días pasaba yo por delante de la iglesia de... Me llamaron la atención el gentío y los coches.

—¿Es casado este caballero?—pregunté en alta voz a un conocido mío, que se encontraba al lado de Mastakovich.

El aludido me clavó una mirada penetrante y furiosa.

—No—respondió mi amigo, muy dolido de mi torpeza.

Pues, señor, hace pocos días pasaba yo por delante de la iglesia de... Me llamaron la atención el gentío y los coches.

—¿Es casado este caballero?—pregunté en alta voz a un conocido mío, que se encontraba al lado de Mastakovich.

El aludido me clavó una mirada penetrante y furiosa.

—No—respondió mi amigo, muy dolido de mi torpeza.

Pues, señor, hace pocos días pasaba yo por delante de la iglesia de... Me llamaron la atención el gentío y los coches.

—¿Es casado este caballero?—pregunté en alta voz a un conocido mío, que se encontraba al lado de Mastakovich.

El aludido me clavó una mirada penetrante y furiosa.

—No—respondió mi amigo, muy dolido de mi torpeza.

Pues, señor, hace pocos días pasaba yo por delante de la iglesia de... Me llamaron la atención el gentío y los coches.

El novio era un hombrecillo panzudo. Corría haciendo esos de acá para allá, dando órdenes. Por fin, se espació la voz de que había llegado la novia.

Después de haber contemplado con atención a la recién casada, reconoció de pronto a Julián Mastakovich.

El Banco de España subió dos enteros, el Rio de la Plata tres y los Alicantés tres y medio.

En la moneda extranjera, los marcos no variaron, los dólares bajaron tres céntimos y los francos y libras se orientaron en alza.

Cotización del día 1.º de septiembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,00; E, 67,40; D, 67,10; C, 67,25; B, 67,25; A, 67,25; G y H, 69,50.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 88,00; C, 88,50; B, 88,75; A, 88,75; G y H, 90,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 89,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 93,00; A, 93,10; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 95,00; A, 95,10; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,10; B, 101,10.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1888, 74,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 607,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 00,00; Tabaco, 276,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preteritas 68,00; Idem ordinarias, 80,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Polguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 320,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 285,50; Nortés, 00,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortés, 1905, 57,75; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bolandilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Rio de la Plata, 255,00; Obligaciones Riocinto, 85,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Libras, 84,00; Marcos, 8,00; Francos, 60,2; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,55; Dólares, 7,55; Escudos, 0,00.

Los impresos en Correos

El real decreto publicado en la Gaceta sobre la reforma del artículo 28 del reglamento de Correos dice así en su parte dispositiva:

«Artículo 28. Se entenderán comprendidos en la categoría de impresos:

a) Las publicaciones que no tengan la categoría de periódicos.

b) Los libros y obras en rústica o encuadernados.

c) Los papeles de música manuscritos o impresos.

d) Las tarjetas de visita, ofrecimientos de casa, nacimientos, defunciones, matrimonios, etc., aunque contengan manuscrito el nombre de la persona.

e) Las pruebas de imprenta y los originales a que éstas se refieren.

f) Los grabados.

g) Las fotografías, estampas, dibujos, planos, mapas, catálogos, prospectos, anuncios y avisos diversos, aunque sean impresos, litografiados o autografiados.

h) Los papeles o cartones impresos en relieve para uso de los ciegos.

i) En general a todo impreso o reproducción obtenida sobre papel, pergamino, tela o cartón por medio del grabado, litografía u otro procedimiento mecánico cualquiera fácil de concebir.

j) Las cintas cinematográficas para su circulación en el interior del Reino, siempre que en previsión del peligro de incendio vayan convenientemente encerradas en cajas de metal.

k) Los discos de gramófono para circular por el interior del Reino, con tal que se presenten convenientemente protegidos de todo deterioro.

l) Los prospectos que se hagan por medio de máquinas de escribir o calco.»

FEDOR DOSTOYOUSKY

Bolsa de Madrid

Según las sesiones de Bolsa desarrollándose con muy poco negocio, bajando la Deuda reguladora 15 céntimos en partida.

El Banco de España subió dos enteros, el Rio de la Plata tres y los Alicantés tres y medio.

En la moneda extranjera, los marcos no variaron, los dólares bajaron tres céntimos y los francos y libras se orientaron en alza.

Cotización del día 1.º de septiembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,00; E, 67,40; D, 67,10; C, 67,25; B, 67,25; A, 67,25; G y H, 69,50.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 88,00; C, 88,50; B, 88,75; A, 88,75; G y H, 90,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 89,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 95,00; A, 95,10; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,10; B, 101,10.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1888, 74,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 607,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 00,00; Tabaco, 276,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preteritas 68,00; Idem ordinarias, 80,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Polguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 320,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 285,50; Nortés, 00,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortés, 1905, 57,75; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bolandilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Rio de la Plata, 255,00; Obligaciones Riocinto, 85,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Libras, 84,00; Marcos, 8,00; Francos, 60,2; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,55; Dólares, 7,55; Escudos, 0,00.

a) Las publicaciones que no tengan la categoría de periódicos. b) Los libros y obras en rústica o encuadernados. c) Los papeles de música manuscritos o impresos. d) Las tarjetas de visita, ofrecimientos de casa, nacimientos, defunciones, matrimonios, etc., aunque contengan manuscrito el nombre de la persona. e) Las pruebas de imprenta y los originales a que éstas se refieren. f) Los grabados. g) Las fotografías, estampas, dibujos, planos, mapas, catálogos, prospectos, anuncios y avisos diversos, aunque sean impresos, litografiados o autografiados. h) Los papeles o cartones impresos en relieve para uso de los ciegos. i) En general a todo impreso o reproducción obtenida sobre papel, pergamino, tela o cartón por medio del grabado, litografía u otro procedimiento mecánico cualquiera fácil de concebir. j) Las cintas cinematográficas para su circulación en el interior del Reino, siempre que en previsión del peligro de incendio vayan convenientemente encerradas en cajas de metal. k) Los discos de gramófono para circular por el interior del Reino, con tal que se presenten convenientemente protegidos de todo deterioro. l) Los prospectos que se hagan por medio de máquinas de escribir o calco.»

NOTICIAS

La libertad condicional.—Ha vuelto a reunirse la Comisión asesora de libertad condicional para continuar el exámen de las propuestas de beneficio de liberación remitidas por las Juntas provinciales...

Pomada «Cerezo» cura las úlceras.

La consulta pública y gratuita para embrazadas que el doctor Soriano tiene establecida en la Policlinica de Socorro (Tamayo, 2), tendrá lugar todos los miércoles, a las once, desde el 7 de Septiembre.

Juventud Universitaria Feminista Concurso

Con el nombre de Juventud Universitaria Feminista se creó en Madrid el 7 de Marzo de 1920 una Asociación, cuyo objeto principal es ayudar en todo lo posible a las estudiantes españolas...

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 607,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 00,00; Tabaco, 276,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preteritas 68,00; Idem ordinarias, 80,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Polguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 320,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 285,50; Nortés, 00,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortés, 1905, 57,75; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bolandilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Rio de la Plata, 255,00; Obligaciones Riocinto, 85,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Libras, 84,00; Marcos, 8,00; Francos, 60,2; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,55; Dólares, 7,55; Escudos, 0,00.

Notas postales y telegráficas CORREOS

Los tribunales comenzarán a funcionar el 5 del corriente los del primer ejercicio de oposición y el 20 los de los otros dos, para dar tiempo a que les faciliten los datos.

TELEGRAFOS

Nuevas estaciones telefónicas

Por real orden de 26 del actual se ha dispuesto que se establezcan estaciones telefónicas interurbanas construidas por la administración y explotadas por el Estado, pero

—Eres una mujer feliz!—respondió la baronesa.

Durante ese tiempo, Juana miraba y admiraba ingenuamente al gallardo oficial.

También ella tenía sus pensamientos y hacía sus reflexiones.

La encantadora niña era demasiado candorosa para ser disimulada. Unos momentos después, mientras besaba a la señora Lambert, no pudo ocultarle lo que pensaba.

—Señora—le dijo—, su hijo la quiere mucho, y ya comprendo que esté usted tan contenta. A mí me gustaría mucho tener un hermano que se le pareciese.

Esto lo había dicho Juana en voz baja; pero Jorge, sin embargo, las oyó, y la ingenuidad de la niña le produjo una impresión deliciosa. Se aproximó a ella y le dijo: —Nuestras madres se quieren como dos hermanas, y ese cariño en gran parte debe reproducirse en nosotros. ¿Por qué desde hoy no hemos de quererlos nosotros también como dos hermanos?

El rostro de la jovencita se tiñó de carmin.

Las dos amigas cambiaron entre sí una rápida mirada en la que se expresaba el mismo pensamiento.

En esa mirada querían decirse: —Dejemos que se quieran. Algún día, dentro de unos años, quizás esto acabe en boda.

A partir de este momento, Jorge y Juana fueron novios en el corazón de las dos madres.

El tiempo pasó con rapidez. La temporada de baños tocaba a su fin, y Jaime Lambert, que había retrasado su marcha en quince días, se vio obligado a salir de Trouville para volver a Reims, donde sus negocios lo reclamaban.

con enlace en la red general de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

La Dirección general ha ordenado que se dé carácter de preferencia a estas construcciones en los siguientes puntos:

Albacete, Alcañiz, Alcázar de San Juan, Algodor, Alhama de Aragón, Alhama de Murcia, Alsasna, Aranjuez, Barbastro, Calatayud, Don Benito, Estepona, Garrucha, Guillarey, Jaca, La Roda, Novelda, Ordesen, Ortigueira, Puente Genil, Requena, Ribadeo, Ronda, Segovia, San Pedro Alcántara, Marbella, Málaga, Sigüenza, Sueca, Tafalla, Utiel, Vélez Málaga, Vera, Villada, Villanueva de la Serena, Villena, Vivero.

Los mineros norteamericanos Una batalla con los policías

Nueva York, 1.—Según los últimos telegramas recibidos de William Lyon, se ha librado una verdadera batalla entre mineros y las fuerzas de policía. Los mineros tuvieron pérdidas importantes, mientras que sólo hubo tres policías muertos.

VIDA SOCIETARIA

OBREROS PELUQUEROS.—La Junta directiva de la Asociación de obreros peluqueros barberos protesta del atentado cometido en la peluquería de Pérez Galdés, número 2, por entender que tal hecho no se ajusta ni a sus métodos ni a su táctica.

SOCIEDAD DE OBREROS DE LAS ARTES BLANCAS.—Se convoca a junta general, que se celebrará hoy viernes, a las siete de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), para tratar el siguiente orden del día:

Primero. Dar a conocer la aprobación del reglamento. Segundo. Nombramiento de cargos. Tercero. Preguntas y proposiciones de los compañeros.

NO TENGO MAS HERNIA

Esta es la afirmación de los cientos de millares de herniados que llevan el verdadero Vendaje Contentivo del Dr. L. Barrero de París. No es que este aparato cure la hernia del adulto, no; sino contentivo, enteramente elástico, que por medio de sus pelotas especiales contiene e inmoviliza todas las hernias escrotales y voluminosas.

VALENCIA, Hotel Inglés. Lunes y martes, 5 y 6 Septiembre.

MADRID, sucursal, Montera, 33 principal, miércoles, jueves, viernes y sábado, 7, 8, 9 y 10 Septiembre.

Teatro en provincias

NOTICIAS

La ilustre actriz Margarita Xirgu, que en breve se presentará en el teatro Español, de esta corte, acaba de realizar una brillantísima campaña por Galicia.

En La Coruña, El Ferrol, Santiago, Pontevedra y finalmente en Vigo, Margarita Xirgu ha sido objeto de grandes demostraciones caritativas por parte del público, y toda la Prensa gallega le ha dedicado constantes elogios, ensalzando altamente su meritisima labor escénica.

Con motivo de su reciente despedida en Vigo copiamos lo siguiente de «El Faro de Vigo»:

«Con el estreno del drama, de Marquina, «La extraña» se despidió ayer de nuestro público la compañía que dirige la eminente actriz Margarita Xirgu.

«La extraña» es un drama muy intenso, en el cual su autor plantea un asunto muy interesante.

prueba de sus excepcionales aptitudes escénicas.

Deja Margarita Xirgu de su paso por Vigo una radiante estela de arte puro y elevado.

Para el director de Comunicaciones

Nos dice nuestro correspondiente en Consuegra:

Hace ocho días abandonó el telegrafista de esta villa su destino y no se ha nombrado sustituto, a pesar de haberlo reclamado telegráficamente el alcalde.

Correo de teatros

ZARZUELA.—Por no haber llegado parte del material y decorado perteneciente a la compañía que debía debutar en este teatro, la inauguración de la temporada tendrá efecto mañana sábado.

Las localidades adquiridas sirven para la fecha del aplazamiento.

ROYALTY.—Por dificultades ajenas a la Empresa de este elegante cinematógrafo, se aplazó ayer la inauguración de temporada de este concurrido cinematógrafo.

Mañana anunciaremos la selecta fiesta en estas mismas columnas.

OCURRENCIAS

La señora a su nueva criada. —Eche usted el agua sucia por la ventana. Pero mire usted dónde cae. —Si, señora. Al cabo de un rato, el ama oye un ruido infernal en la calle. —¿Qué ocurre, Marta? —Acabo de arrojar el agua por la ventana y he mirado dónde caía. —¿Y qué?

—Nada, señora, que ha caído sobre un policía.

En el tribunal. Primera sesión. Juez.—¿Conoce usted esta pistola inglesa? Acusado.—En mi vida he tenido el honor de verla.

Segunda sesión. Juez.—¿Conoce esta pistola? Acusado.—Sí, señor, es inglesa. Juez.—Ayer negó usted conocerla. Acusado.—Pero recuerdo el señor que me presentó a ella y me dijo su nacionalidad.

En un restaurante. —¿Pero no viene esa sopa, camarero? —Vaya un modo de tardar! —No le extrañe a usted, señorito. ¡Es sopa de tortugal!

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Esteban I, rey de Hungría, y Justo, confesores; Antolin, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio y Teodoro, mártires; Santas Máxima y Calixta, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta y tres años en la parroquia de Santa María de la Almudena.

Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y media, La princesa de la Czarra.

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y media, La princesa Flora-Bella (estreno), por la compañía Olimpia de Opereta.

NOVEDADES.—A las seis, El recluta.—A las siete y cuarto, La viejecita.—A las diez y media, La chicharra.—A las once y tres cuartos, Las tres cosas de Juanita.

LATINA.—A las seis, El bueno de Guzmán.—A las siete y cuarto, La chicharra.—A las diez y cuarto, Las corsarias.—A las once y media, Madrid en broma.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Rosa Tader, Poupée, Lolita Pedreño, miss Arizón, Terciplore y Ninón. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, The Arveys, hermanas Brot, troupe Manetti, Luis Esteiro, la Cibebes, Luisita Esteso, Gloria Gil Rey.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche. Las tres semillas negras (sexta jornada), La tigrera de París (por Viola Dana), estreno de Blanca nieve (por Margarita Clark).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro. Programa de viernes kilométrico. Estreno de Rayo de oro (por Mary Miles), El moderno mosquetero (por Douglas Fairbanks), Las tres semillas negras (cuarta jornada), Éxito de La botella mágica (por Sessue Hayakawa), Restaurante des-acreditado (muy cómica).—Sábado noche, treinta magníficos regalos.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de Ley de herencia (por la hermosa actriz Thén), éxito enorme de El rey de la audacia (primero y segundo episodios), por los simpáticos artistas yanquis George B. Seitz y Margarita Courtot y otras.

IDEAL RETIRO.—Restaurant de primer orden. Todos los días, tarde y noche, soberbios programas de variedades en el salón de fiestas. Gran baile de artistas en la terraza

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1921

NUMEROS TOMADOS DE LA OFIC

Table with columns: Frecuencia, Números, Poblaciones. Lists winning numbers for various cities like Almería-S. Sebastián-Madrid, Valencia-Ferrol-Grazalema, Madrid-S. la Mayor-Teruel, etc.

Las aproximaciones son compañías cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anteriores al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena: es decir, de 26 al 34 y desde el 36 al 100, y el siguiente forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

EL QUE HAYA PERDIDO EN ESTE SORTEO, ACUERDESE PARA EL SUCIENTE Y ASEGURE SU BILLETE PARA NO CORRER RIESGO ALGUNO

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across various categories (Unid., Dec., Cent., Mil) and their corresponding population locations.

Advertisement for LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGOSO. Includes an illustration of a person and text: 'BUSQUE V. SU SUERTE EN LA SALUD. BUSQUE V. SU SALUD EN EL LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGOSO'.

COJINETES DE BOLAS

Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria.

COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID

Advertisement for Tintas MARTZ. 'Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Mini-tercios, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones provinciales de Telégrafos, Teléfonos y timbrados, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ coloradas por su autor frente a extrañas coloraciones que empezaban no tener rival en España.' Includes 'TINTA ESPECIAL PARA MARGAR ROPA ADUANA, 27, MADRID'.

Advertisement for COJINETES DE BOLAS. 'Ya lo ves amigo mío, con la máquina para dinero y se evita la pérdida de un precioso.' Includes an illustration of a man operating a machine.

Advertisement for 'Hoy carbón encina, 23 cts. kilo'. 'Ovejas, 300 pías. 2.º y 3.º kilos; Antirracia 1.º, 575 pías. 2.º, 5 pías; Col, 8.º Encina 1.º, domicilio, 27 cts. (desde 10 kilos); despacho, 26. Fbca. y Almacén; Peduñes, 1.º, Thos. M. 894, J. 13-55, J. 473 y 5. 186. Despacho: 5. Vicente, 4. Pex, 14; Aguilera, 47; J. y María, 8; Barco, 13; Calatrava, 16; Alcala, 130; Valencia, 2; G. Quaveo, 8; Santa Brígida, 35; Embajadores, 37.'

Advertisement for 'LIBROS DE GRAN EXITO'. 'CINO BAYO EL LAZARILLO ESPAÑOL. Novela premiada por la R. A. E.—4 pesetas. BERNABEZ MIR EL PATIO DE LOS NARANJOS. 2.ª edición. Premio Gregorio Puyol.—4 pesetas. MANUEL AGOSTA SOLTERA. Novela.—5 pesetas. CONTEPERAS CAMARGO DELITOS DE AMOR. Novela.—50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID'. Includes 'LINOLEUM' advertisement at the bottom.

